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Harminc tartomány a kormány, 
tiz tartomány a lendülök kezén van

Spanyolországban
Hm mindig zavaros és ellentmondó hírek érkeznek a forradalmi latban ég© országból. 

Barcelonában helyreáll©!! a rend. Á kormánycsapatok visszafoglalták a tőled©! 
citadellái. Madrid elölt fog lezajlani a dőmő öltözet a kormány-

csapatok és a zendüiok között

Barcelonában haditörvényszékeket állít fel a kormány, hogy a lendülök
vezetői fölött ítélkezzenek

Biom és Wei&mUMi
Kétségtelen, hogy a kor két legnagyobb 

zsidó államtér-fia: Leog Biuin és Chaim 
Wfázanann.

Eégi barátság fűzi őket egymáshoz. 
Blum-ot, a francia zsidót, aki hatalmas ha­
zájának miniszterelnöke és Wedzmannt, az 
eresz zsidót, aki állam, és hataljlm nélltüli 
kormányfeje üldözött és szenvedett népének.

Nehéz a feladat és terhes a küldetés, ame­
lyet Blum, a francia zsidó vállalt magára, 
amikor a mai feszült neünzetközi viszonyok 
között vállaltai hazája sorsának irányítását. 
Súlyos a felelősség, súlyos a kockázat, amely­
nek ódiumát viseli nemcsak mint szocialista 
miniszterelnök, hanem mint zsidó is.

Mennyivel terhesebb azonban Weizmann 
küldetése, akinek minden állami hálálom nél­
kül keli hatalmat gyakorolnia népének védel­
mében azokon a fórumokon, ahol az erő és 
a hatalom jelenti a döntő szót. Ilyen külde­
tésben ném járt még államférfi és ilyen 
oroszlánküzdelmet sem vállalt magára, em­
ber, mint az, amely ezekben a napokban, a 
cionista mű és a paelsztinai zsidó ország- 
építés e súlyos óriában nehezedik Weizmann 
váöaira.

Leon Blum személyes bevallása szerint 
Weizmann tanította meg arra, hogy az em- s 
bér kitűnő francia hazafi és Öntudatos zsidó 
is lehet anélkül, hogy az egyik hátráltatná 
a másikat. 8 akkor, amikor Biom ezt a be­
ismerést tette, hitet tett a Zsidó Nemzeti 
Otthon mellett is. És még valamit: meg­
fogadta Wtizmannaií, hogy segítségére lesz, 
amikor segítségével hasznára lehet a zsidó 
jövő müvének.

Ezért az ígéretért eddig is helytállóit a 
francia szocialisták vezére. Amikor Weiz- 
mann hívta, elment Zürichbe a kibővített Je­
wish Agency első konferenciájára és klasszi­
kus beszédben foglalt állása a paiegztinai 
zsidó országépités müve mellett.

És 1929-ben, amikor súlyos zavargások ren­
di vették meg a palesztinai zsidó jisuvot, Leon 
Blum volt az első, aki bátor szóval és nyílt 
állásfoglalással hirdette, hogy a Népszövetség 
és a civilizált népek kötelessége biztosítani 
a nemzeti otthont az üldözött zsidó tömegek 
számára Palesztinában. Nemzetközi kölcsönt 
és nemzetközi politikai védelmet követelt ak­
kor Leon Bíiim és ott állott Weizmann mel­
lett abban az oroszlánküzdelemben, amelyet 
a cionista mozgalom vezérének kellett vívnia.

Azon Ígéret beváltásának azonban, ame­
lyet Blum tett Weizmannak, most érkezett 
el igazi ideje. Most, amikor legnagyobb le­
hetősége nyílott Leon Biumnak arra, hogy 
segítsen Weizmannak. És most, amikor talán 
egész politikai pályafutásának legsúlyosabb 
napjait éli Weizmann Chaim, aki szinte 
egyedül vette vállai ra, azt a robusztus terhet, 
amelyet a palesztinai zsidó épitőmumka, a 
zsidő pozíciók és a zsidó jogok megvédése je­
lent ma.

Amikor a zavargások kitörése után Weiz­
mann elhagyta Palesztinát és Londonba he­
lyezte át harci helyét, első útja Leon Bilim­
hez vezetett. Mielőtt Londonba ment, Párizs­
ban megszakította útját. És amikor a lon­
doni fronton a legválságosabb órákat élte a 
cionista politika ügye, Weizmann hirtelen el­
utazott Londonból és újra Párizsba ment.

Nem kétséges, hogy Weizmann Párizsiján 
*zt a váltót prezentálta, Leon Biumnak, ame-

Madrid, Julius 22. A Spanyolországból ér­
kező jelentések a mai napon is zavarosak és 
ellentmondóak. A helyzet képét talán a 
Reuter-ügynökség egyik mai jelentése mu­
tatja legtisztábban, amely szerint Spanyolor­
szág negyven tartománya közül harminc a 
kormány, tiz pedig többé-kevésbé a lázadók 
kezén van. Ez utóbbi tartományok: Valla­
dolid, Saragossa, Navarra, Toledo, Huesta, 
Vittoria, Buigos, Segovia, Cordova és Sevilla. 
Ugyancsak a Reuter jelentése szerint egyes j 
zendülö seregek Madrid felé közelednek, j 
Pampeluna, Algeziras és Cadix felöl. Esze­
rint a főváros környékén várható a döntő üt- f 
kőzet a felkelő és a kormánycsapatok kő- f 
zött. A Madrid felé közeledő felkelő seregek * 
Quipoddellano tábornok vezetése alatt álla- i 
nak. A főváros felé tartanak a saragossai, j 
allicantei és vailadolidi fellázadt ezredek is. A ■ 
zendülök kezében lévő rádióállomások hir- 5 
adása szerint Eibar városa, amely San • fee- < 
bastian mellett fekszik, a zendülőK kezébe ke- | 
rült. Biharban fegyvergyár is van. A zendü- j 
lök rádión át fel szólították a munkaadókat és ^ 
munkásokat, folytassák a munkát, mert el- j 
lenkező esetben súlyosan megbüntetik őket. j

Barcelonában a rend, borzalmas harcok | 
után helyreállott. Barcelona kikötőjében több jj 
hajót börtönné alakítottak át, amelyeken a \ 
levert zendülök vezetőit őrzik. A borzalmas j

Madrid kapuja előtt fog
Barcelonában a kormány rengeteg áldoza- . 

tot igénylő győzelme után kihirdették az j 
ostromállapotot. Madridban a kormány ura a 
helyzetnek, két-három napon belül azonban 
előreláthatólag döntő harcok lesznek a fővá­
ros kapui előtt. Véres események várhatók 
Marokkóban és az ország déli részein is.

Madridból a vörös milícia tízezer embere 
indult a lázadók ellen.

íSegoviából viszont ötezer felkelő, jórészt pa­
raszt és munkás vonul a főváros felé. A láza­
dóknak egy csapata állítólag hatvankilomé­
terre van Madridtól. Madridban minden gép­
kocsit a katonaság szolgálatába állítottak. A 
maorid! lapok egyhangúlag gyűlölettel imák 
a zendülési mozgalomról és dicsérik a kor­
mányt. Az összes jobboldali lapokat a kor­
mány betiltotta.

Tűz, halál és rombolás a harcok 
nyomában

A span: olországi forradalmárok és ellen­
forradalmárok közötti harc a legvéresebb pol­
gárháborúk történetének véres eseményeit 
is felülmúló elszántsággal és kíméletlenség­
gel folyik. Minden jel arra vall, hegy mindkét 
fél a másik teljes megsemmisítésére tör és 
győzelme esetén teljesen le fog számolni az 
ellenféllel. A harcok óriási méreteire vall egy 
nagy francia lap kiküldött -munkatársának 
jelentése, aki repülőgépen tett körutat Spa­
nyolország fölött, majd a tangeri semleges 
zónából jelentést küldött a látottakról. 

Távirata szerint Barcelona városának fe­
le tegnap lángokban állott, mindenütt 
bornbarobbanások hallatszottak, a váro­
sok uccáin folyt a harc, a középületek 

égtek.

harcok után Barcelona egyes városnegyedei­
ben tűz ütött ki, amelyet az éjjel sem sike­
rült elfojtani. Több barcelonai templomot a 
kormány kórházakká alakított át.

Ma, vagy holnap forradalmi haditör­
vényszékeket állít fel a kormány, ame­
lyek a zendülök fejei fölött fognak ítél­

kezni, 1
Barcelonába egyidejűleg két francia hajó ér­
kezett, hogy az ott lakó háromezer franciát 
Marseillebe szállítsa. Londoni jelentés sze­
rint az angol hadihajók is rendeletet kaptak 
arra, hogy jelenjenek meg a spanyol kikötők­
ben és ha erre szükség adódik, legyenek az 
angol alattvalók segítségére.

Linea városa mellett tegnap szintén veres 
harcok folytak, amelyeknek során kilencven 
ember halt meg.

A földművelésügyi minisztérium felszó­
lította a parasztokat, fegyverkezzenek 
fel és csatlakozzanak, a koroíAnyhü csa­

patokhoz.
A belügyminisztérium egyidejű jelentése sze­
rint Cabanellas zendülőtábornok Saragossá- 
ban elrendelte az 1931—36-cs évjáratok be- 
vonultatását. Az illető fiatalembereknek még 
ma jelentkezniük kell a kaszárnyákban. Ez 
azt bizonyltja, hogy a zendülök már nem 
rendelkeznek megfelelő létszámú emberanyag 
fölött.

a döntő harc

í 4

Néhány Párizsba érkezett spanyolországi 
népfront-vezető szerint Andalúziában a nép­
front szétesőben van. Egybehangzó gibraltári 
jelentések szerint Madrid közvetlen környé­
kétől délre és keletre, Cataloniát is bele­
értve,

az összes déli és délkeleti tartományok­
ban valósággal tombol a polgárháború.

Nem túloznak azok a jelentések, amelyek 
szerint a spanyolországi harcoknak kedden 
estig több mint harmincezer halott áldozata 
volt. Gibraltárba ezrével érkeznek a menekül­
tek, akiknek elbeszélései szerint a városok 
egész sora lángokban áll. Madridból a kor­
mány csapatai állig felfegyverkezve, de pol­
gári ruhában vonulnak a lázadók ellen, akik 
az egyre fokozódó túlerővel szemben kétség- 
beesetten harcolnak.

Sevillai jelentés szerint azt a titkos rádió- 
leadót, amely a sevillai állomás huilámhosz- 
szán működött, sikerült leleplezni. Ugyanin­
nen érkező jelentés szerint a Doneraime nevű 
hajót, amelynek személyzete tisztjeit a ten­
gerbe hajította, a zendülök repülőgépei tá­
madtak meg és bombákat dobtak le rája. A 
hajó szikratávírón kért segítséget a főváros­
ból, de onnan azt válaszolták, hogy nem 
küldhetnek repülőket segítségére.

Madridi jelentés szerint a marokkói idegen 
légió közül több egy sem szállhat partra 

I Spanyolországban, mert intézkedés történt 
I a marokkói és Spanyolország közötti közle­

kedés megszakítására.
Újabb jelentés szerint a kormánycsapatok 

meghódították a toledoi citadellát és kiűzték 
onnan a zendüiőket.

(Folytatása 8-ik oldalon.)

Ára 5 lejI Bérraeii teilen 
I leveleket nem 
[fogadunk eL 

— Kéziratok 
megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő: Jámbor 
Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Hát­
szegi Ernő, Strada Qobálcescu 52. 
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lyet akkor irt alá, amikor Weizmann a cio­
nizmus ügyének először megnyerte, és Blum, 
aki mindig bátor ember volt és sohasem félt 
síkra szállani az üldözött zsidókért, bizonyo­
san most is megtette a magáét s nem tánto-

szék,riíotta el ettől a m inis z te relén oki 
amelybe a francia nép ültette.

Nincs kizárva, hogy ennek is része van 
abban, hogy a londoni politikai fronton jobbra 
fordult az utóbbi napokban a cionizmus ügy®.

VILÁG TÜKRE.

Diktatúrák alkonya
A látszat az. hogy ma inkább a diktatú­

rák virágzásáról lehet beszélni. De ez csak 
látszat. A valódi helyzet egészen más. Ta­
pasztalati tény, hogy az erőszakos támadó 
félnek 'kezdeti sikerei szoktak lenni, de az 
is tény, hogy az ilyen támadó fél hama­
rább ki szokott fáradni. A két európai 
diktatúrának határozottan vannak sike­
rei. Olaszország nagy hirtelenében beke­
belezte Abesszíniát és a meglepett Euró­
pa nem tudott ezen segíteni. Németország 
bevonult a Rajna-vidékére és hatalmas 
tempóban fegyverkezik. Valószínű, hogy 
az osztrák megegyezéssel megvalósítja a 
csendes Anschlusst, az sem kétéges, hogy 
a danzigi ügyet is el fogja intézni a maga 
javára. A szervezetlen és kapkodó európai’ 
demokrácia retteg a háborútól és a dikta­
túrák a félelem ezen zavarosában sietnek 
halászni. Azonban a diktatúrák ezen ered­
ményei nagyon kétségesek és nem döntő 
jelentőségűek. Abesszínia Olaszország ré­
szére még hosszú évtizedekig úgy katonai­
lag, mint gazdaságilag csak tehertétel 
lesz. Abesszínia távol van Olaszországtól 
és csak a vöröstengeri kerülő utón köze­
líthető meg. Hogy teljesen birtokolhassa 
és kiaknázhassa, szüksége volna Egyip­
tomra és nagyobb befolyásra a Földközi 
tengeren. Már most mindent elkövet 
Egyiptomban és Palesztinában, hogy ezt a 
befolyást megszerezze. Ezek a törekvések 
újabb bonyodalmakba fogják sodorni és 
felette kétséges, hogy ezer törekvéseket 
épp oly siker fogia-e koronázni, mint 
abesszimiai hódításait.

Németországnak sikerült eddig kikorri­
gálnia azt, amit egy igazságtalan, a győ­
zelem mámorában született békekötés el­
vett tőle. Az eddigi német követelések jo­
gosak és igazságosak voltak és fokozato­
san meg is kapta volna békés utón is. Ez­
zel szemben a hitlerizmus nagy náci-győ­
zelmeknek minősíti őket, összekapcsolja 
egy hatalmas iramú fegyverkezéssel és a 
német önérzet mértéken túli felduzzasztá­
sával. A következmény az, hogy az ilyen 
hatalmas önérzet és feldagadt reményke­
dés nem áll a középuton, hanem tovább 
rohan. Ez Németországot uj követelésekbe 
és bonyodalmakba fogja kergetni.

A demokratikus Európa fél a háború­
tól. Eleinte tájékozatlan volt, amit eléggé 
bizonyít, a szankciós politika csődje és 
Genf sorozatos kudarcai. De ez nem egyéb, 
mint a hirtelen megtámadott ember fejve­
szettsége. A demokrácia kezd felocsúdni. 
Az eddig egymás ellen hadakozó demok­
ratikus pártok a közös veszedelem ellen 
összefognak. Mig az egyik oldalon kiala­
kul a diktatórikus országok egységfrontja, 
addig a másik oldalon is kialakul a demok­
ratikus és pacifista országok blokkja.

A védekező szervezkedés megindult és 
egyes országok, ahol eddig még lehetősé­
ge mutatkozott egy diktatórikus rezsim 
győzelmének, ma már véglegesen a demok­
rácia mellé csatlakoztak le.

Minden háborús készülődés mellett ke­
vés esélye van egy európai territoriális 
háború kitörésének. A világháború sebei 
még túl frissek. De nincs is meg az a rob­
bantó anyag, amely 1914-ben volt

A békeszerződések, ha nem is a legtö­
kéletesebben, mégis elrendezték a nemzeti­
ségi problémákat annyira, hogy háborús 
konfliktusra nem adhat okot. A legna­
gyobb háborús veszély a Távolkeleten van, 
ahol Japán imperializmusa nyugtalanítja a 
kedélyeket. De ebben a konfliktusban csak 
Európa néhány nagyhatalma érdekelt és 
ha részt is venne, csak a flottáikat külde­
nek harcba.

Az európai diktatúrák kellően Indokolt 
háborús ok hiányában, valamint azért is, 
mert a szembenálló erők túl nagyok, el-
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K íoiTösá|- napjaiban
eemral sem iz’etesebb 
és egészségesebb, mint 
hogy szomjunkát egy 
aUtalütus itattál oltsuk, 
toiely a szájat igen kel­
lemesen hűsíti.
Dr. Gusíin _fe*!edezöse 
éta elegendő egy liter 
rendes, avagy feltör?: 
rizben egy esomagocssa
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, italt nyerjünk, amely 
> mindennemű itallal jól 
vegyül, különösen a bor­
ral,* a melynek kiválóan 
jó zamatot ad.

Vezérfcépv. A. G. F. R-
Str. Vasi!e Lastár lto. 32 Botárét

angolok
Sír Herbert Samuel nyilatkozata:

„Nem Igaz, hogy 
araboknak ígérték

tinit“
Áz angliai zsidóság egyöntetűen azonosítja magét a cionista 
exekuüvé álláspontjával az angol kormánnyal szemben

sorvadásra vannak Ítélve. A diktatúra ex­
panzió nélkül nem tud megállni. Ezt bizo­
nyltja múlt és a jelen is. Az az állandó 
belső feszültség, amely a diktatúrák bel­
politikai életét jellemzi, külső levezetesre 
szorul. Ha ennek lehetősége nincs meg, 
akkor a robbanás belül kell megtörténjen.

Gazdaságilag a demokratikus államok 
mindig jobban állanak. Ennek több oka 
van. A diktatúrák mindig valamely klikk­
re támaszkodnak és azért annak az érde­
keit kell szolgálják; a diktatúra fenntar­
tása érdekében, mivel nem a népre tá­
maszkodnak, egész parazita rétegeket el 
kell tartsanak; végül óriási költségeket 
emésztenek fel a hadsereg s egyéb félka­
tonai alakulatok. Mivel ezen költségek 
csak a dolgozó osztályok rovására présel- 
hetők ki, a diktatórikus országokban ezen 
osztályok nyomorognak és ez rányomja 
bélyegét az egész nemzetgazdaságra. Ha 
külpolitikai sikerek nem tudják levezetni 
ezen elégedetlenségeket, akkor a belpoliti­
kai elégedetlenségek, a dolgozó osztályok 
nyomora az, amely ezen pünkösdi király­
ságokat porba dönti.

Az európai demokrácia felocsúdott le­
targiájából, az egyes országokban, belpoli­
tikái! ag megszerveződött és megszilárdí­
totta pozícióját. És most van folyamatban 
ezen erők külpolitikai koncentrációja. A 
kezdet biztató és ugylátszik, hogy a békés 
és demokratikus front nagyobb -tömegeket 
és nagyobb erőt fog tudni felsorakoztatni, 
mint az emberiség romboló démonai. És a 
diktatúrák, bármily elvakultak és elbiza- 
kodottak, még sem fognak vesztükbe ro­
hanni, mert a háború befejezése eléggé 
tanulságul szolgálhatott.

Azért nyugodtan beszélhetünk a dikta­
túrák alkonyáról, amely még esetleg né­
hány évi ragyogás után el fognak tűnni 
Európa beborult egéről.

Szilágyi Lajos

Illyés Gyula: A puszták népe. Illyés Gyulá­
nak, a mai író-nemzedék egyik legizmosabb 
és legeredetibb tehetségének „Oroszországról 
szóló remekműve után, a magyar könyvnap 
tüneményes szenzációja volt, Illyés Gyula, 
„A puszták népe“ cimti mü, amelyhez ha­
sonló a magyar irodalomban még nem je­
lent meg. Az iró maga ezt írja a könyvről: 
„A puszták népének sorsáról szól ez a köny­
vem. Munkaközben jöttem rá merészségemre, 
a feladat óriási voltára. Valóban nagyobb 
dologra vállalkoztam, rejtelmesebb bozóto­
kon és ingoványokon kellett áthaladnom, 
mintha egy középafrikai országba indulok. 
Nem regényt akartam Írni, vagy regényes 
életrajzot, nem társadalmi rajzot, vagy szá­
raz helyzetismertetést. Irodalmi, azaz olvas­
ható formában, de mégis pontos adatokkal 
és az irodaloménál valamivel határozottabb 
céllal magát az életet szerettem volna ábrá­
zolni, csak úgy közvetlenül, hogy az olvasó 
figyelni tudjon, az íróra, hanem a tárgyra. 
Illyés Gyula: Puszták népe Nyugat kiadá­
sában kitűnő kiállításban, kb. 300 lapon 
köcyvnapi és kedvezményes árban kartonálva 
86 lej, később 125 lej minden könyvkereske­
désben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje a Nyugat 
kiadványok teljes jegyzékét.

London, Julius 22. A Board of Deputies, az 
angol zsidók képviselőtestülete legutóbbi ülé­
sén határozati javaslatot fogadott el az angol 
kormány palesztinai politikájával szemben. 
A határozati javaslat üdvözli a gyarmatügyi 
miniszter azon parlamenti nyilatkozatát, 
amelyben kijelenti, hogy a kormány nem 
fogja hagyni magát befolyásolni fenyegeté­
sek és erőszak által és el van szánva arra, 
hogy megóvja Anglia tekintélyét, mint man- 
datárius hatalom és Pa'eszticát a zsidók és 
nemzsidók iránti igazságosság és jóindulat 
jegyében kormányozza. A Board nagy elis­
meréssel állapítja meg, hogy

akormány elvetette az arabok alapta­
lan követelését a zsidó bevándorlás fel- 

I függesztésére,

Ü ami clyan intézkedés volna, — bármilyen rö- 
« vid időre is szóljon, — amely az erőszak 

előtti kapiiulálást jelentené.
A határozat: javaslat végül ama reményé­

nek ad kifejezést, hegy a királyi vizsgáló- 
bizottság küldetése után, anélkül, hogy a 
mandátum alapvető rendelkezései kérdésessé 
válnának, sikerülni fog a mandátum kereté­
ben olyan megoldást találni, amely előmoz­
dítja az ország általános fejlődését az ara­
bok legitim érdekeinek megóvása mellett és 
megkönnyíti a zsidók állandó bevándorlását 
az ország gazdasági befogadó képességének 
határáig. A mai politikai viszonyok között 
kétségtelen jelentőséggel bin az a tény, hogy

Anglia zsidósága egyöntetűen a cionista 
exekutive követeléseivel és álláspontjá­

val szolidáris a kormánnyal / szemben,

A „Spectator“ cimü angol folyóirat azt 
ajánlja a Jewish Agency-nek, hogy a „béke 
érdekében“ függessze fel a bevándorlási cer- 
tifikátok kiosztását egy kerekasztal-konfe- 
rencia idejére, amelyen az angolok, zsidók és 
arabok képviselői vennének részt. A „Mor- 
-ningpost“ lehetségesnek tartja, hogy a kirá­
lyi vizsgálóbizottság működésének ideje alatt 
átmenetileg felfüggesztik a zsidó bevándor­
lást. A lap szerint rövidesen sor kerül a bi­
zottság beiktatására. A főkérdés, amely a 
bizottság előtt áll, annak megállapítása, 
mennyiben felel meg a valóságnak az arabok 
azon állítása, hogy a zsidók elözönlik az 
országot. i I

E sajtójelentésekkel szemben a Zsidó 
Távirati Iroda mértékadó forrásból nyert 
információk alapján megállapítja, hogy nem 
áll fenn többé az a veszély, hogy a kormány 
nem tudja betartani ' ’állalt ígéreteit.

A vizsgálóbizottságot nem küldik mind­
addig Palesztinába, amíg az országban 
helyre nem áll a teljes rend és nyugalom.

Ugyancsak elmúlt a zsidó bevándorlás közeli 
felfüggesztésének veszélye is. Ugyanekkor 
azonban további -nagy éberséget követel a 
politikai helyzet, mert még ma is van egy 
kisebbség az angol kormány kebelében, 
amely nem nézné rossz szemmel a bevándor­
lás átmeneti felfüggesztését.

A Zsidó Távirati Iroda ugyancsak illetékes 
helyről nyert információk alapján tudni véli, 
hogy Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter a 
Londonban tartózkodó nemhivatalos arab 
delegáció előtt kijelentette, hogy

az angol kormány semmilyen koncesz- 
sziót nem fog tenni az araboknak a ter­

ror és az erőszak nyomása alatt.

Hivatalos helyről megerősítik azokat a hí­
reket, amelyek szerint Abdullah transzjor- 
dániai emir a zavargások ideje alatt igyeke­
zett oda hatni befolyásával, hogy az arabokat 
visszatartsa a rendbontásoktól. Ezzel kapcso­
latosan hivatalos helyen azt is kijelentették, 
hogy azok a külföldi lapjelentések, melyek 
szerint az angol és a francia kormány között 
tárgyalások folynának Transzjordánia és Szí­
ria egyesítéséről, nélkülöznek minden alapot.

London, julius 22. Sir Herbert Samuel volt 
angol belügyminiszter és palesztinai főkor- 
mányző tollából feltűnést keltő cikket kö­
zölnek a nagy európai és amerikai világlapok 
a palesztinai helyzetről. Sir Herbert Samuel 
kijelenti, hogy a palesztinai zavargások in­
kább zavaróak, mint veszedelmesek. A volt 
palesztinai főkormányzó rámutat arra, hogy 
a háború óta kétszeresére emelkedett Pa­
lesztina lakosságának száma. Akkor 660 ezer 
volt, ma egymillió 300 ezer lakosa van az

országnak. Az arabok 600 ezerről 900 ezerre, 
a zsidók 60 ezerről 360 ezerre gyaapodtak. 
Az arabok attól félnek, hogy visszaszorítják 
őket. Ezen aggodalmuk alaptalan.

Az angol kormány a Halfour-deklarárié­
val biztosította a zsidóknak nemzeti ott­
honuk felépítését Palesztinában. Nem 
igaz azonban, hogy az angolok megígér­
ték volna az araboknak Husszein hedzsa- 
szi királlyal szemben vállalt kötelezett­
ség fo; ában, hogy Palesztina egy 
nagy nyngatázsiai arab birodalom egyik 

része lesz.
Az angol kormány 1922-ben hivatalos doku­
mentum formájában megdöntötte mindezen 
feltevéseket. Az araboknak a szent helyekre 
vonatkozó félelmük is alaptalan. Az sem 
igaz, hogy a zsidó földvásárlások következté­
ben az arab parasztokat elűzték volna föld-
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jeikröl. Ellenkezőleg: az arab lakosság, úgy 
a városi, mint a falusi, a legnagyobb mér­
tékben profitált a zsidó lakosság és a zsidé 
tőke beözönléséből.

A másik oldalon állanak a zsidók igényei
__ Írja Herbert iSamuel. A Balfour deklaráció
végleges Ígéret volt, amelyet többszörösei 
megerősítettek az összes angol pártok kor­
mányai és jóváhagyták a szövetséges hatal­
mak. Ezen ígéret erejében bízva, százezrek 
kötötték sorsukat Palesztinához. Több millió 
font tőkét invesztáltak az országban.

Szó sem lehet arról, hogy az angol kor­
mány felbontsa ezen ígéretét.

És ma, amikon a német zsidóság oly tragikus 
helyzetbe jutott, hogy fiatal nemzedékének 
el kell hagynia hazáját, súlyos és kemény 
csapás volna, ha a világnak egy részét, 
amelyre a zsdóknak erős történelmi jogaik 
vannak és ahol még hely van a lakosság 
gyarapítása számára, elzárják előlük.

Jeruzsálem, julius 22. Vasárnap, julius :.3- 
én múlt el három hónapja annak, hogy Pa­
lesztinában megkezdődtek a zavargások. Ezen 

I a napon nem fordultak elő nagyobb összecsa- 
I pások az országban, mindössze egyes helye- 
i ken voltak izolált támadások és merénvlet- 
1 kísérletek. A napokban három újabb gyalogos 
í batalion, két huszárezred, néhány könnyít 
I tank és több repülőosztag érkezett az ország 
! ha. Ezzel a Palesztinában állomásozó had­

erők létszáma 15 ezerre nőtt. Vasárnap 
Haifába érkezett a „Sussex“ angol cirkáló. 
Ezek a nagyarányú csapatösszpontositások a 
palesztinai zavargások likvidálására irá­
nyulnak.

Á Zsidó Világkongresszus
napirendje

Harminckét ország delegátusai jelentették már be eddig részvételüket

Genf, julius 22. A Zsidó Világkongresz- 
szus végrehajtóbizottságának titkársága 
Párizsból Genf be helyezte már székhelyét 
és a kongresszus technikai előkészítését 
irányítja nagy buzgalommah Harminckét 
ország delegátusai jelentették már be ed­
dig a kongresszuson való részvételüket.

A végrehajtóbizottság tagjai közül is 
többen Genfben vannak már. Az ideigle­
nesen megállapított napirend a következő 
referátumokat irányozza elő a kongresz- 
szusra:

Dr. Nahum Goldmann, a Jewish Agency 
képviselője a Népszövetségnél és a Zsidó 
Világkongresszus végrehajtóbizottságának 
tagja: „A zádók helyzete a világon“ cím­
mel tart politikai referátumot.

Dr. Stephen Wise, a zsidó világkong­
resszus végrehajtóbizottságának elnöke: 
„A német zsidók kérdése.“

Jakob Lestschinslcy, a nagy zsidó szo­
ciológus és nemzetgazdász: „A zsidók gaz­
dasági helyzete Közép- és Kelet-Európá­
bán.“

J. JefroyMn: „A zsidó segélyezési mü 
céljai és módszerei.“

További referátumokat fognak tartani 
a zsidó vándorlás, a palesztinai zsidó épi- 
tőmunka és a Zsidó Világkongresszus szer­
vezeti kérdéseiről. A referensek nevét ké­
sőbb közli a genfi titkárság.

A kongresszus augusztus 8-tól 14-ig fog 
tartani.

Egy városrész hetek dia süléibe! 
van Baia-Maren, meri a bánya- 
kincstár megkéiszerezie a maga

áramfogyasztáséi
A káriériiési perek lavinája fenyegeti a villanyiefepei

Baiamare, julius 22. A hires -aranydus 
veresvizi bányateleptől és az onnan elága­
zó Bánya vasút uccától keletre és nyugat­
ra hetek óta nincsen közvilágítás, amely 
természetesen nagy elkeseredést vált ki a 
városrész lakossága körében.

Ez a telep az utóbbi években épült ki, 
ahol most több uj ucca és még több uj ház 
van. A villanyszolgáltatást ez a rész szin­
tén a Ganztól kapta a 110 Woltos áramve­
zetéken, de nem a Ganz számolta el a la­
kókkal, hanem a bányatelep, amelynek a 
tulajdonát képezi a hálózat ezer része. Itt 
is keresett a bányakincstár, mert ő azért 
az áramért, amiért a közönségtől 1.75 lejt 
vett, nem fizetett csak 95 bánit.

Ez nem lett volna baj. Csakhogy isme­
retes a bányakincstár, a város és a Ganz 
között létre jött megállapodás, amelynek 
értelmében megsokszorozzák az áramszol­
gáltatást a bányák részére, természetesen 
külön vezetéken keresztül.

Ez azonban a mai napig még nem va­
lósult meg és mivel, hogy a veresviz bá­
nyának, az uj gépekhez nagyobb feszült­
ségű áramra volt szüksége, Kádár János 
gépházfőnök felsőbb utasításra, minden 
előzetes értesítés nélkül a 110-es erősségű 
áram helyett, 220-as áramot kért a veze­
tékbe a Ganztól.

Ennek következtében megkétszerezett 
feszültségű áramot nem bírták a 110-esre 
berendezett közvilágítási lámpák és mil­
den körte kiégett azon az útszakaszon, 
ahol a veresvizi bánya erősebb áramot 
kap. De jelentékeny kárt okozott ez a ma­
gánházakban is, ahol szintén kiégtek a 
lámpák és rádiócsövek. A lakásokban 
azonban a lámpák kicserélő folytán és a 
mostani áramszolgáltatásra berendezkedve 
a lakosok ismét hozzájutottak a világítás­
hoz, de az uccák sötétségben maradtak és 
három hete egy egész városrésznek nin­
csen közvilágítása.

Az emberek most arra az álláspontra 
helyezkedtek, hogy tömegesen követelni 
fogják az igy okozott kár megtérítését, 
mert a bányatelepnek be kellett volna je­
lentenie a változást, hogy átszervezzék a 
világítási eszközeiket olyanra, amely bír­
ja a feszültség megkétszerezését. De min­
denesetre kérték, hogy minél előbb adják 
vissza a közvilágítást annak a városrész­
nek, amely jelenleg egyik legszebb és leg­
jobban épülő telepe Baiamarenak.

Letai
Danzig,\ 
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Megkezdődött a danzigi zsidók 
teljes gleichschaltolása

Letartóztatták az egyetlen danzigi zsidó lap szerkesztőiét. A rituális vágatás betiltása
Danzig, július 22. A danzigi szabadál­

lam alkotmányának államcsmy-szerü fel­
függesztése tragikus helyzetet teremtett a 
danzigi zsidók számára. A danzigi szená­
tus, amelynek többségét nemzeti szocialis­
ták alkotják, szombati illésén olyértelmü 
határozatot hozott, amely ,,Vogelfrei“-nak 
jelenti ki az ellenzéket. Azokat az alkot­
mányos rendelkezéseket, amelyek az ellen­
zék politikai szabadságát garantálták, —• 
felfüggesztették. A különböző szervezetek 
és egyesületek akciószabadsága megszűnt, 
a titkosrendőrség hatáskörét kiterjesztet­
ték.

Eltiltották a rituális vágatást
A szenátus határozatainak negyedik 

pontja eltiltja a rituális vágatást. Ez a 
fordulat még tragikusabbá alakította a 
danzigi zsidók amúgy is reménytelennek 
tetsző helyzetét. A jelek szerint Greiser, 
a szenátus nemzeti szocialista elnöke, a 
szabadállam zsidóival szembeni bánásmód 
tekintetében senkire és semmire nem akar 
többé tekintettel lenni. A rituális vágatás 
betilása nemcsak az eddigi danzigi alkot­
mányban biztosított lelkiismereti és val­
lásszabadság lábbal tiprását jelenti, hanem 
elhatározó lépést is abban az irányban, 
hogy'’ a danzigi zsidókat a németországiak 
sorsára juttassák. Az egyetlen danzigi 
zsidó lap, a Danziger Echo, Walter Kauff- 
mann nevű szerkesztőjének letartóztatása 
további okot szolgáltat arra, hogy a dan­
zigi zsidók aggodalommal legyenek eltel­
ve a reájuk várakozó jövőt illetően. A 
Danziger Echo nem is foglalkozott a sze­
nátus általános politikájával; a lap kizá­
rólag arra szorítkozott, hogy az alkotmány 
alapján védje a zsidó érdekeket.

A Comité des Delegations Jui- 
ves tiltakozása

Párizs} julius 22. A Comité des Delega­
tions Juives elnöksége (dr. Stephen Wise 
és dr. Nalium Goldmann) táviratilag for­
dultak Anthony Eden angol külügyminisz­
terhez, mint a népszövetségi tanács elnö­
kéhez és felhívták figyelmét arra, hogy a 
Danzigban bekövetkezett alkotmányváltoz­
tatás súlyosan sérti a zsidók jogait. A táv­
irat felhívja továbbá a népszövetségi ta­
nács figyelmét a zsidókat Danzigban fe­
nyegető veszedelmekre.

Danzig helyzete a versaillesi 
szerződésben

Genf, julius 22. Népszövetségi körök­
ben egyetértenek abban, hogy a danzigi 
szenátus határozatai Danzig szabad város 
alkotmányáénak rendelkezéseivel merőben 
ellentmondanak és megsértik a versaillei 
békeszerződés 100—108. szakaszait, ame­
lyek a jelenlegi danzigi politikai rendszert 
a Népszövetség biztosítékai alá helyezi. A 
versaillesi szerződés 103. szakasza a kö­
vetkezőképpen hangzik:

„Danzig szabad város alkotmányát a 
város törvényesen megválasztott képvi­
selői állapítják meg a népszövétségi fő­
biztossal egyetértésben és azt a Népszö­
vetség garantálja.

Népszövetségi körökben azt hiszik, hogy 
a szenátus rendelkezései el akarják zárni 
az utat az elől, hogy az elégedetlen danzi- 
giak panasszal fordulhassanak a Népszö­
vetséghez és lehetetlenné tegyék a nép­
szövetségi főbiztos működését. A Népszö­
vetség főtitkársága Lester danzigi főbiz­
tos jelentését várja, hogy azután Eden 
augol külügyminiszterrel, mint a népszö­
vetségi tanács elnökével érintkezésbe lép­
jen a további teendőket illetően.

A francia sajtó kárörvendő 
kommentárja

A francia és franciabarát sajtó egyéb­
ként bizonyos kárörömmel is kommentálja 
a danzigi eseményeket. Megállapítják, 
bogy a danzigi események részben a len­
gyel külpolitika végzetes hibáinak is tulaj-

j donithatók. Beck ezredes, Lengyelország 
I külügyminisztere, 1933-ban szinte ultimá­

tumszerű felszólítással kényszeritette a 
román kormányt, hogy írjon alá egy 
Szovjetoroszorszá ggal való megállapodást, 
mert ebben további biztosítékát látta egy 
német részről fenyegető támadásnak. 1934 
január 26-án pedig Berlinben aláírták a 
német-lengyel megnemtámadási szerződést 
amely alapvetően módosította a lengyel 
külpolitika orientálódását. Attól a pilla­
nattól kezdve Lengyelország progermán 
külpolitikát folytatott és minden eszköz­
zel’ azon volt, hogy megakadályozza a 
nagyhatalmakat egy olyan kollektiv biz­
tonsági szerződés kiépítésében, amely ef­
fektive biztosítékot nyújtott volna bármely 
támadóval szemben. A német-lengyel meg­
nemtámadási szerződés értelmében Német­
ország kötelezte magát arra, hogy tiz éven

I keresztül semmit sem fog Lengyelország 
• ellen tenni. A szerződés negyedik bekez­

dése kötelezően előírja a döntőbirósági el­
járást vitás kérdések fennforgása esetén, 
de kihangsúlyozza, hogy a szerződés szel­
leméből kifolyólag a felek amúgy is meg 
kell', hogy találják a kölcsönös érdekek 
igazságos és méltányos összegyeztetésén 
alapuló megoldást.

Az első lépés a korridor el­
foglalására

Most pedig kiderül, hogy a hitlerista 
Németország számára ez a megállapodás 
nem volt egyéb, értéktelen papirrongynál. 
Az alkotmány felfüggesztését Lengyelor­
szágban is úgy tekintik, mint az első lé­
pést Danzig és a korridor végleges elfog­
lalása felé. A népszövetségi tanács leg- 
legutótíbi ülésén a danzigi szenátus elnöke

Még a legszegényebbnek la meg kell óv­
nia légért ékesebb kincsét, az egészségét 
és a legfinomabbat és legmegbizbatóbbat 

használnia.

Élesen elítélte a szociális munka 
nemzetközi konferenciája a 

hitlerista rezsimet
Dr. Alice G. Masaryk tartotta a záróbeszédet. Kent és York hercege

a konferencián

London, julius 22. A szociális munka nem­
zetközi konferenciáján, amelyen Kent her­
cege is résztvett, mint a tanácskozások véd­
nöke, ismételten kihangsúlyozták, hogy a 
szociális munka nem egyeztethető össze a 
vallási és faji alapon való megkülönböztetés­
sel. A határozati javaslat elitéli a Harmadik 
Birodalom szociális munkájának törvény- 
hozását és gyakorlatát.

Dr Max Hazard (Franciaország) a munka.- 
nélküliség problémája számára kirendelt bi­
zottság elnöke bejelentette, hogy beadvány 
érkezett hozzá a szociális munka meghatáro­
zásáról. Eszerint a szervezett szociális munka 
feladata a nyomor enyhítése bárhol és tekin­
tet nélkül a fajra, vallásra és színre. A kon­
ferencia az államban és a szervezett társa­
dalmi élet egyéb formáiban intézményeket lát 
az elismert emberi jogok védelmére és az 
egyének boldogságának a lehető legmesszebb-

mnő kifejtésére. Úgy véljük, hogy mindenki 
„őrzője testvérének“ abban az értelemben, 
hogy a szervezett társadalmi élet tagjai egy­
más jólétére törekszenek.

Skyerbak (Dánia): Ha korunk szociális 
problémáit meg akarjuk oldani — mondotta 
—, akkor célul kell kitűzni a gyermekek szo­
ciális szellemben való nevelését. Már zsenge 
korukban ismerjék fel a kölcsönös segély- 
nyújtás nagyszerűségét nemcsak az iskola­
társakkal, hanem minden más nép gyerme­
keivel szemben, nemzetiségre, vallásra és 
fajra való tekintet nélkül.

A záróülésen a yorki herceg is résztvett, 
akit nagy ovációban részesítettek. A képvi­
selt 35 nemzet delegátusaihoz dr Alice G. 
Masaryk intézett meleghangú köszönő beszé­
det. A delegátusokat a westminsteri érsek és 
Sir R. W. drohen, az angol társadalom zsidó 
kiválósága látta vendégül.

Hogyan szűnt meg 
a „Pariser Tageblatt“, a német 

emigráció eladott lapja ?
Náci-ügynökök megveszik a lapot, hogy megkaparintsák az emigránsok címeit.

A párizsi német ssiíóat$a.ae mint vevő

Párizs, julius 22. Az Uj Kelet röviden hirt 
adott már arról, hogy a „Pariser Tageblatt“- 
ot, a német emigránsok párizsi napilapját, 
főszerkesztőjének, Georg Bemhardnak ame­
rikai útja alkalmával a kiadó átjátszotta a 
horogkeresztesek kezére.

Ez az ügy korántsem volt olyan egyszerű, 
mint amüyennek látszik. Bővelkedik szenzá­
ciókban, bűnvádi feljelentésekben. A kiadót és 
azt az egyetlen német újságírót, aki árulójá­
vá lett a „Pariser Tageblatt“-nak, kitaszítot­
ta magából a német emigráció, sőt, ami en­
nél érdekesebb, a drága pénzért megvett 
emigránslap, mint napilap, nem is jelenhetik 
meg. .
£l. I—<=ü-. —«i>- Dr. Schmolz lapot vásárol

így történt az eset: Georg Bernhard Ame­
rikába utazott azért, hogy ott a német emig­

ránsok javára felolvasó körutat tartson. Ezt 
az időpontc-t használta fel a kiadó, egy Polja- 
kov nevű emigráns orosz, hogy érintkezést 
találjon a párizsi német követség sajtóattasé­
jával, dr. Schmolz úrral és felkínálja neki a 
„Pariser Tageblatt“-ot.

Az üzletnek kettős célja volt. Az egyik az, 
hogy az emig- ánsoknak ezt a legjobb lapját 
titokban átjátssza a német kormány kezére 
és ezzel a németországi igazi állapotok felől 
felvilágosító sajtó egyik orgánumát lehetet­
lenné tegyék, a másik, ami még ennél is fon­
tosabb, az volt, hogy megszerezzék a lap 
címanyagát és ezen keresztül lehetőleg pon­
tos emigráns jegyzékeket kapjanak. A többi 
már a külföldön is mindenütt megszervezett 
Gestapo dolga, amely gondoskodik az emig­
ránsok szemmel tartásáról, sőt az is előfordul,

kihívó és szemtelen magatartást tanúsí­
tott úgy Genf fel szemben általában, mint 
különösképpen Lengyelországgal szemben. 
A jelenlévő lengyel külügyminiszter egy 
szót sem szólt. Lenyelte a sértést, hogy 
ne hívja ki maga ellen berlini barátainak 
haragját. Most pedig következett a foly­
tatás, amely megnyitja az utat Danzignak 
Németországhoz való visszacsatolása felé. 
A helyzeten másképpen nem lehet segíte­
ni, mint ha Varsó elhatározza magát arra, 
hogy határozott magatartást vesz fel Ber­
linnel szemben. A népszövetségi tanács 
csak abban az esetben léphetne eredmé­
nyesen közbe, ha a lengyel kormány vál­
lalja egy Németországgal szembeni konf­
liktus minden rizikóját.

hogy kellemetlen emigránsok ismeretlen mó­
don — eltűnnek.

Poljakov ur megkötötte az üzletet dr. 
Schmolzcal, a német követség sajtófőnökével. 
Sőt szerkesztőt is talált egy Levinsohn nevű 
emigráns közgazdasági újságíró személyében.

\ A kikémlelt kémek

A lap szerkesztősége csakhamar meg­
tudta ezt az üzletet és főszerkesztője távollé­
tében összeült és megbeszélte a teendőket. 
iSok gondolkodásra nem volt dő. A munka­
társak behatoltak a lap kiadóhivatalába éa 
elvették az egész címanyagot.

A francia ügyész dönt!
Ez szíven találta az összeesküvés mind­

három részesét: .‘Schmolzot, a porosz ügyes­
ségű diplomatát, Poljakovot, az oroszt és Le- 
vinsohnt, a német emigráció áruló közgazdá­
szát. Erre nem számítottak. Első dühükben 
följelentést tettek a „Pariser Tageblatt“ mun­
katársai ellen betöréses-lopás miatt. A pári­
zsi ügyészség azonban megszüntette a nyo­
mozást, mert beigazolínak látta, hogy itt 
nem idegen ingót, hanem jogos tulajdont 
vittek el. A címanyag ugyanis az emigrációé 
és nem szolgálhatja azt a célt, hogy ennek 
alapján sorozatos emberrablások történjenek, 
vagy megteljenek a netalán még nem egészen 
teli internálótáborok. A szerkesztőség tagjai 
— mondotta a francia ügyészség — köteles­
séget teljesítettek akkor, amikor előfizetőiket 
az üldöztetéstől megóvták.

A triumvirátus ennek ellenére elhatározta, 
hogy megmenti a veszett fejsze nyelét és 
kiadja a „Pariser Tageblatt“-ot mint álemig- 
ránslapot. Ez a kísérlet is megbukott. Egyik 
nyomdából a másikba vitték a lapot, de a 
személyzet mindenütt sztrájkba lépett. Egyet­
len francia szedő sem volt hajlandó arra, 
hogy üyen manőverhez segédkezet nyújtson.

A lap tehát befagyott. A „Pariser Tage­
blatt“, amely két évig a német emigráció vi­
lágszerte legolvasottabb újságja volt, nincs 
többé. Helyette azonban megjelenik Georg 
Bernhard szerkesztésében a német emigráció 
uj párizsi napilapja, a „Pariser Tages­
zeitung.“ I . j
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Trócsányi Zoltán: A történelem árnyéká­
ban. A magyar történelem nagy kutatói mel­
lett Trócsányi Zoltán a kis magánéleteknek 
szentelte figyelmét, erre fordította kutató 
munkáját és rendkívül becses, érdekes, gaz­
dag anyagot bányászott ki belőle. Nem nagy- 
képű fontoskodással, hanem vidám, humoros, 
közvetlenséggel tárja fel ebben az uj köny­
vében a régi magyar élet mindennapját. A' 
vallásos élet, a művészet, az irodalom, a di­
vat, a modor, a lovagiasság, a régi világ uta­
zása stb. stb. tarka pompában vonulnak fel 
könyvében, amely mellett még képet ad a 
régmúlt legendás betyárvüágról csak úgy, 
mint a középkorból megmaradt boszorkányül­
dözésekről is. Ezúttal a barokk és bidermayer 
életet a 18. és 19. század magyarságának éle­
tét vázolja fel a népszerű és kitűnő szerző. 
A könyvet a Hungária adta ki igen csinos 
kiállításban. 20 roppant érdekes eredeti met­
szet díszíti a kötetet, amely a könyvnapokon 
bizonyára egyike lesz a keresettebb köny­
veknek. A kitűnő kötet 317 lap, mint a Hun­
gária könyvkiadó könyvnapi kiadványa je­
lent meg. Könyvnapi ára kartonálva 115 lej, 
később 148 lej minden könyvkereskedésben, 
vagy Lepagenál, Cluj.
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Tíhufa, az átrétegeződés 
szolgálatában

Az Arvagondozó vezetősége, amely teljes 400 gyermek nyaral, míg. ugyancsak az 
munkaerejét az átrétegezés szolgálatába ál- | Árvagondozó által fenntartott helyi nyaralta- 
litotta, a nyári hónapok alatt is permanen- j táisi akciókban Satumaren kb. 300 és Mara­
diban van és különféle módon igyekszik mures,ben szintén 300 gyermek, összesen te- 
elöbbre vinni a maga elé tűzött program • hát majdnem 1000 azon gyermekek létszáma, 
megvalósítását. Vasárnap, e hó 19-én az I akik az Árvagondozó égisze alatt évente 
Árvagondozó központi bizottságának több i nyaraltatásban részesülnek. Ki vállalja a 
ta^ia nyári szabadságát szakította meg, hogy j felelősséget a többi 4000-srt, akiknek testi 11- 
résztvegyen a Tihutara összehívott ülésen, s lapota és szociális helyzetet megkövetelne, 
ahova di- Kertész Jenő országos elnöki is hogy néhány hetet szabadban és jó levegőn, 
megérkezett dornai üdüléséről. Jelen voltak jó ellátás mellett töltsenek?
Boschán Géza, dr Leitner Fülöp, Rosenzweig fis ho; van alkalmasabb .szebb terep, mint 
Emanuel a KB tagjai, dr Neumann Vilmos ez & Mágura hegységtől körülvett Tihuta, , 
titkár, valamint Gradearól Borgida József j amelyet ^ Árvagondozó vezetősége szemelt. _ — 1 rm w -m /—< 1 JC g 4- X I - .

raltatási akció véget ér, a már kész tervek j szagból.

igazgató, Bleier Adolf, Kun Gyuláné tanárnő 
és mint vendégek Melchner Hermann igaz­
gató, dr Erzmann Béla ügyvéd, stb.

Dr Neumann titkár ismertette a nyaral- 
tatási akció eddigi fejlődését. Az e,lözö 13 évi 
nyarai tatás alatt évente átlag 220 240, 
együttvéve pedig körülbelül 3000 gyermek 
részesült a nyaralt at ás áldásaiban. A múlt 
'évben eszközölt építkezések folytán ma már

ki és ahol szinte semmiből rendezte be a mai 
nyaralótelepet. Fenyvesekkel megrakott 
hegyláncok fogják körül a völgyet, amelyben 
a telep fekszik. Szerpentinek, hegyipatak, 
pázsit, havasi levegő és zöld, zöld, amerre a 
szem ellát, üdítő pihenést és felfrissülést je­
lentenek az ideküldött gyermekseregnek.

A központi bizottság tagjai megelégedéssel
csoportban évente 360 gyermek nyaral- \ látták a nyaralötelep fejlődését és Kertész
VeUpui eu bJ ____ I T__x Iri 4c mlontoH-3- TT'jrvnplf a fpti/írlP«n,Plk

hat. Számításaink szerint legalább 5000 lenne 
a betegségre hajlamos gyermekek száma 
egész /Ardeal területén és igy ezen a téren a 
zsidó társadalomra még igen sok tennivaló 
vár.

Pedig ha valaha, úgy ma az eddiginél is 
fontosabb, hogy a felnövő zsidó gyermekek 
testileg fejlett és erős fizikumuak legyenek, 
mert nemcsak a középiskolákba való felvétel, 
hanem különösen az ipari vagy kereskedelmi 
pályákra készülő zsidó ifjúság is szigorú 
orvosi vizsgálaton lesz a jövőben megrostálva 
és csak azok lehetnek tanoncok is, akiket 
az orvosi vizsgálat erre alkalmasaknak fog 
ítélni. A zsidó gyermek már a szülei házban 
is többnyire fejletlen, gyakran csenevész. A 
zsidó szülő általánosságban sokat ad és sokat 
tesz gyermeke szellemi kiképzése érdekében, 
viszont a testedzés szempontjaira nem helyez 
elegendő súlyt. Ezért van nagy jelentősége 
az Árvagondozó tihutai nyaralót epének, ahol 
a gyermekek magaslati levegőn edződnek és 
jó, bőséges táplálkozás mellett minimálisan 
3—4 kg. súlygyarapodással térnek visszía 
otthonukba.

A jelenleg Tihutan nyaraló első csoport 180 
gyermeke pompás hangulatban fogadta az 
Arvagondozó vezetőségének tagjait, akik a 
telep ellenőrzésére, a gyermekek megtekin­
tésére és a telep fejlesztése érdekében szük­
séges teendők megbeszélésére érkeztek Tihu­
tara. A gyermekek Kauftheü Ernő tanár — 
telepvezető — rendezésében a vendégek tisz­
teletére rögtönzött háziünnepélyt rendeztek, 
amelynek során a gyermekek szavalatokkal, 
énekkel és táncszámokkal szerepeltek. Kü­
lönösen megkapó látvány volt a gyermekek 
reggeli tornájának bemutatása. A 10—12 
éves tincs es chaszidS gyermekek Bejről és 
Satumareról épp olyan buzgalommal és am­
bícióval igyekeztek a különböző testmozgá­
sokat pontosan végezni, mint a cluji cso­
port gondozottjai, akiket a tihutai „argót“ 
— „Pál uccai fiu'k“-nak nevezett el. Ezek a 
többnyire apátián, anyátlan árvák külváro­
sok uccaporából Tihutara kerülve önfeledt 
boldogsággal élik a telepen a maguk gyer­
meki életét, gondtalan játékkal.

Dr Kertész Jenövei az élén a bizottság 
végigjárt minden szobát, a konyhát, fürdő- 
és mellékhelyiségeket és mindenütt a leg­
nagyobb rendet és tisztaságot tapasztalta. A 
gyermekek ellátása is minden követelmény­
nek megfelel. A menü paradicsomleves, pör­
költ (burgonyával és uborkasalátával), to­
vábbá fánk ízzel volt. Mindenből annyit és 
annyiszor kapnak a gyermekek, ahányszor 
kérnek és amennyit elfogyasztani tudnak. 
Ilyen ellátás mellett — napi ötszöri étkezés 
után — a következő élelmiszermennyiségek­
re van szükség: napi 100 kg. kenyér, 130 
liter tej és csak a vasárnapesti tejbe rizshez 
10 kg. rizs kell csupán, mig a cukorfogyasz­
tás heti 100 kg-ot tesz ki. Naponta 22—23 
kg. hús, 4 kg. vaj, mig az egész nyaralási 
ciklusra 300 kg. marmaládé és 150 kg. méz 
kell. Friss zöldséggel, gyümölccsel Clujról 
látják el a telepet, amit a Mára társaság 
autóbuszai pár óra alatt juttatnak el Tihu­
tara.

Ilyen ellátás mellett neim csoda, ha az 
egyébként takarékos gazdálkodás elvének 
figyelembevétele mellett az egy gyermekre 
eső költségek 1100—1200 lejt tesznek ki ha­
vonta, amelynek nagyobb részét az ardeali 
zsidó társadalom adja össze, a hiányzó részt 
pedig az American Joint D. C. bőkezűsége 
pótolja. És ezen van a hangsúly: minél töb­
bet tud és akar adni a zsidó szív, annál na­
gyobb területre tudja az Árvagondozó a maga 
tevékenységét kiterjeszteni, annál több gyer­
meket tud évente felvenni 5000 nyaralásra 
szoruló ardeali gyermek köz-ül. Ezzel szemben 
Tihutan ezidőszerint két csoportban majdnem

Jenő dr ki is jelentette: Ennek a fejlődésnek 
nem szabad megállani. Mihelyst az idei nya-

alapján a férőhelyek számát sürgősen szapo­
rítani kell. Öt uj szoba és a szükséges mel­
lékhelyiségek felállítása kb. 120.000 lejbe ke­
rül és 40.000 lejbe újabb 40 ágy felszerelése. 
Természetesen ezeket a költségeket a cluji 
zsidó társadalom egyedül nem vállalhatja. 
Ezért az oradeaiak nevében Borgida József 
igazgató készséggel vállalta, hogy nemcsak 
20 ágy felszerelését viselik, hanem az építke­
zési költségekhez is jelentős összeggel fog­
nak hozzájárulni, hogy ily módon is bizto­
sítva legyen az ora deal nyaralásra szoruio 
gyermekek elhelyezése és abban a remény 
ben, hogy ezt a példát az Arvagondozó más 
betűcsoportjainak vezetősége is követni 
fogja.

Dr Kertész Jenő úgy a miaga, valamint a 
megjelentek nevében a legteljesebb elisme­
rését fejezte ki az akció megszervezését vég­
ző úr Neumann titkárnak, valamint a telep 
vezetőjének, Kauftheil tanárnak. A központi 
bizottság nevében is kilátásba helyezte, hogy 
az átrétegezési akció során a tihutai nyaraló- 
telep minél nagyobb mértékben leendő kibő- 

1 vitásét az Arvagondozó sürgős munkaprog­
ramjába iktatja. Mert csak testileg egészsé­
ges és kellően fejlett gyermek lesz képes a 
reá váró nagy versenyben az ipari és keres­
kedelmi pályán a maga helyét megállani és 
fezért kell az ardeali zsidó társadalomnak ezt 
az intézményit erkölcsileg és anyagilag tá­
mogatni.

Bucurestiben is nagyarányú 
pénzhamisító gyár nyomára 

jutottak a hatóságok
Folyik a nyomozás a hónapok óta működő dolímegyei pénzhamisító banda

ügyében

Bucuresfii, július 22. (Az Uj Kelet tud.) 
A fővárosi rendőrség több ideje folytat 
nyomozást egy jól megszervezett pénzha­
misító banda után, amely a főváros kellős 
központjában kellett, hogy a jelek szerint 
a hamis pénzeket forgalomba hozza.

Hosszas megfigyelés és bizalmas értesí­
tés alapján a rendőrség emberei tegnap 
este meglepetésszerűen megjelentek az 
egyetemi téren levő Sutu palota szuterén- 
jében, ahol sikerült egy jól felszerelt pénz­
hamisító üzemet leleplezni.

A pénzhamisitógyár 250 lejes érmek 
készítésére volt berendezkedve. Elég rég­
óta működött és nagytömegű hamispénzt 
dobott ki a forgalomba, úgy a főváros te­
rületén, mint a vidéki falvakban és váro­
sokban.

A rendőrség négy egyént, akik a pénz­
hamisító banda székhelyén tartózkodtak a

KÖZGAZDASÁG
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Baialmas beruházáséi*®I 
üzeuíbowiiéselkeá eszi 

a belföldi gyáripar

Lomas Erdőipar uj; fumirgyárat állít 
fel és e célra 9 millió lej értékű gépi be- 
rendezés Németországból való behozatalát 
kérte 307 kgr. súlyban, amit a bizottság 
engedélyezett is.

Dura gyár Timisoara cinkcsövek gyár­
tására 7 ezer kgr. súlyú gépek behozata­
lára kapott engedélyt 880 ezer lej érték­
ben. A gépeket Németországból importál­
ják.

Titán cementgyár 11,600.00 lej és a 
Portland cementgyár Brasov 17 millió :ej 
értékű gépek Németországból való beho­
zatalára kaptak engedélyt.

Romanofir cérnagyár üzemberendezésé­
nek komplektálására Angliából importál 
gépeket 2,286.000 lej értékben.

Sarogaz, amely gázálarcok gyártására 
rendezkedett be, Németországból szerzi be 
gépeit 2,514.000 ezer lej értékben.

Carl Sole gyár Cisnadie, engedélyt nyert 
gyapjúionógépek behozatalára N emetor- 
szágból 73 ezer kgr. összsúlyban 4,929.000 
lej értékben.

E. Taufe gyár Cisnadie könnyű gyapjú­
szövetek előállítására szintén Németor­
szágból importálja gépeit 60.000 kgr. súly­
ban 3,291.000 lej értékben.

Eterna izzólámpagyár Cluj üvegcsövek 
gyártásához importál Németországból gé­
peket.

A craiovai Industria de Produce Textile 
gyapjufonóda céljaira hoz be gépeket Né­
metországból 3,337.000 lej értékben.

Szintén gyapjufonógépek behozatalára 
kapott engedélyt a Fücom gyár is 5 mil­
lió 921 ezer lej értékben.

Ardealül gyár Cáréi színes és színtelen 
lakkok, expresfimis előállításához impor­
tál gépeket.

leleplezés pillanatában, letartóztatott, 
bűntársaik után pedig folytatja a nyomo­
zást. A neveket egyelőre még nem hozzák 
nyilvánosságra.

Craiova, július 22. Az olteniai Dőlj me­
gyében a hatóságok nagy eréllyel folytat­
ják tovább a nyomozást, a tegnap Ciutu- 
ra-Dolj községben leleplezett pénzhamisí­
tó banda ügyében. Eddig megállapítást 
nyert hogy Ciutura községben a pénzha­
misítók 10, 20 és 100 lejes érmeket állí­
tottak elő. A gyár ezév februárjától kez- 
dödőieg működik és naponként hatalmas 
mennyiségű hamispénzt gyártva, óriási 
összegű hamisérmet hozott forgalomba.

A hamisítók közül a csendőrség egy­
előre V. TeodoreScu, Stefan Ru'toiu és Ilié 
Higarie, részben Ciutura községi, részben 
Craiovai lakosokat tartóztatta le, de a 
nyomozás bűntársaik után nagy appará­
tussal folyik tovább.

m-

Bucuresti, julius 22. (Az Uj Kelet tud.) 
Az az autarch!kus, önellátásos gazdasági 
rendszer, amelyben élünk, terpiászetszerü- 
leg arra vezet, hogy a belföldi fogyasztó­
piac szükségleteit a belföldi ipar igyekszik 
ellátni. Ennek a törekvésnek a tanujele, 
hogy a hazai iparvállalatok a nehéz gaz­
dasági viszonyok ellenére is fokozott erő­
feszítéseket tesznek, hogy a belföldi ter­
melést a szükségletek színvonalára emel­
jék.

Az ipari invesztíciók engedélyezésére 
külön szakbizottság működik, amely az 
utóbbi időkben a következő gépi behozata­
lokat engedélyezte:

Az Astra vagongyár Brasov üzemkibő- 
vitésére, kereken 34 ezer kgr. súlyú uj 
gépeket importál Németországból 1 millió 
880 ezer lej értékben.

Bumbacul Täränesc Satumare pamutfo­
nó és fésülő gépeket importál 25.500 kgr. 
súlyban egymillió lej értékben szintén Né­
metországból.

Apretul Soc. Bucuresti egymillió lej ér­
tékben fonógépeket importál Svájcból és 
ugyancsak egymillió lej értékben müse- 
lyemfeldolgozáshoz szükséges gépeket Né­
metországból.

Sighisoara selyemgyár három uj müse- 
lyemfonal-fonó gépet importál félmillió lej 
értékben Németországból.

Metabuff Cernauti fésű és gombgyártó 
gépeket hoz be Csehszlovákiából 800 ezer 
lej értékben s egyben ugyanezen célra 
szolgáló gépeket további 880 ezer lej ér­
tékben Németországból.

Resita-Müvek kereken hatmillió lej ér­
tékű uj gépekkel bővíti, illetve moderni­
zálja üzemeit. A behozatalt Németország­
ból eszközli.

Füatura Atlantic, Galati 11.5 millió lej 
értékű gépeket importál Németországból 
pamutfon ódája részére 212 ezer kgr. össz­
súlyban. Ugyanez a vállalat ezenkívül to­
vábbi egymillió lej értékű kiegészítő gépek 
behozatalára is engedélyt kapott Németor-

Kereskedeimi hitelintézet felállítására 
ditott mozgalmat a Cemauti iparkamara idő­
közi tanácsa. Ez a probléma az utóbbi tiz év 
alatt számtalan esetben került szőnyegre, 
anélkül, hogy az elvi és elméleti vitákon kí­
vül valami gyakorlati eredményt produkált 
volna. A cernauti terv most arra irányul, 
hogy a kereskedők rövid lejáratú kisebb hi­
teleket kapnának az uj intézettől. Úgy lát­
szik, hogy a bucovinai kamara akciója leg­
alább is egyelőre lokális jellegű, amit az is 
igazol, hogy a kamara mindjárt gyakorlati 
térre is lépett és félmillió lejt szavazott meg 
saját költségvetése terhére, a kereskedelmi 
hitelintézet felállítása céljaira. Az uj ban- 
kocska még az idei nyár folyamán megkezdi 
működését és a kamara épületében fog mű­
ködni. Eleinte kizárólag kiskereskedőknek 
folyósítanak rövidebb lejáratú olcsóbb köl­
csönöket, a későbbieket pedig a rendelkezésre 
álló tőke gyarapodásától teszik függővé.

Julius 25-én életbelép a kenyérbélyeg. Az 
ardeali és bánáti pékek küldöttségileg tilta­
koztak Negura földművelésügyi államtitkár 
előtt az uj buzaértékesitési rendelet egyes, 
a pékekre nézve sérelmes intézkedései ellen. 
Különösen a kenyérbélyeg újból való beve­
zetésének elejtését kérték, mivel ez a rend­
szer a múltban is számos meghurcoltatás­
nak tette ki a pékiparosokat. Sérelmezte a 
küldöttség, hogy az uj kenyérbélyeget le kell 
róni azon kenyér után is, amelyet otthon ké­
szítenek és csak sütésre adnak át a pékmü- 
helyeknek. Negura államtitkár válasza nega­
tiv volt, amennyiben kijelentette, hogy a 
kormány elhatározásán nincs módjában vál­
toztatni és igy a kenyérbélyeg julius 25-én 
ismét életbe lép.

Az ezüst és platina felvásárolási joga kö­
rül ellentétek merültek fel a kormány és 
Banca Nationala között. A jegybank ugyanis 
azt követeli, hogy e két nemesfém kizáróla­
gos felvásárlási jogát neki biztosítsa a kor­
mány, mig a kereskedelmi minisztérium ezt 
a jogot az államkincstár számára akarja 
biztosítani és fenntartani. Az ellentéteket a 
legközelebb összeülő gazdasági tanács fogja 
letárgyalni.

D. M. C. fonalak forgalombahozatalára. 
amelyek tudvalevőleg francia gyártmányt 
képeznek, Bucurestiben 25 millió lej részvény- 
tőkével „Fire D. M. C. iSoc. An. Rom." cég 
elnevezéssel részvénytársaság alakult. Az 
uj vállalat egyben azt is tervezi, hogy alkal­
mas időben a fonalak romániai előállítására 
üzemet rendez be.

Megfellebbezték a cluji munkásbiztositó 
uj székházának befejezési munkálataira tar­
tott versenytárgyalást. A cluji munkásbizto­
sitó intézet uj székházának befejező munká­
lataira mintegy 14 millió lej előirányzattal 
árlejtést tartott a központi munkásbiztositó 

i és legkedvezőbb ajánlatot egy cluji építész- 
I mérnök tette. A munka végleges odaítélését 
I pénztár, melyen a munkálatokra a legolcsóbb 
1 megakadályozta, hogy Ion F. Negrutiu cluji 
í építészmérnök, az iparkamara volt elnöke, sz 
: árlejtés eredménye ellen fellebbezést adott be.

Sir Od

London, jülij
ismét szobákéi
antiszemita ki|
szabadság és
gájában sem M
ta, amelynek 
Sir John Simoj 
Ügyében megi 
kÖrülbelül ha-. 
összes többi, 2 

ben megintem 
Vyvian Adj 

ban megkérdej 
ismételt zsidói 
leintettél mega 
siszta nnifonj 
Általában hol
tnegakadályoa
of Fascists t1 
hozásait. Sir 
laszában, hód

Mob

A ném<

Berlin, j-ulj 
kivándorlásai 
gondját képi 
köröknek. Aj 
talos lapja l( 
ja, hogy zsic 
korán arra 
dusokat kell| 
menyes mej 
Az ezen céli 
produktív 
mert nem v< 
gó gondolat,! 
háttá volnaj 
eltekintve 
kát alkalmi 
szembe a zj 
hogy arneni 
hozzá tuduj 
megoldáséin 
dót ezen a 
dorlással kj

A lap 
zést, hog 
tinán ki- 
rumot ta 
képesség 
tinóhoz 
ketőleg 
osztva v 
építésébe

tint



23.

állít 
ppi be- 
:'za tálát 
fzottság

gyár- 
^hozata- 

érték- 
íportál-

íj és a 
liilió lej 

beho-

ídezésé-
fmportál

irtására 
ierzi be

t nyert 
lémetor- 
,629.000

gyapjú- 
lémet or- 
|gr. suly-

ígesövelk 
|gból gé-

Textile 
leket Né- 
*n.
;zatalára 
Í3 5 mií-

íazintelen 
impor-

■a in- 
.ra idö- 
. tiz év 
nyegre, 
on ki- 
o dukált 
irányul, 
bb hi- 
gy lát­
ja leg- 
t az is 
a korlati 
itt meg 
kedelmi 
uj ban- 
.egkezdi 
ig mü- 
adöknek 
b köl-

"g. Az 
tüta- 

ititkár 
egyes, 
ellen, 
beve- 

, rend- 
Itatás- 
zte a 
le kell 
on ké- 
iékmü- 

nega-
>gy a
m vál- 
; 25-én

joga kö- 
íány és

ugyanis 
kizáróla­

gsa a kor- 
lárium ezt 
ra akarja 
jtéteket a 
Indes fogja

íhoza tálára, 
prártmányt 
tj részvény- 
Rom." cég 
ikult. Az 
hogy alkal- 
ílőáliitására

CSÜTÖRTÖK, 1936. JULIUS 23. KELET S. OLDAL

Zsidóellenes kilengések ügyében
interpelláltak újra az angol

alsóházban
Sir Oswald Mosley meghirdeti a harcot a „zsidó pártok“ eilen

London, Julius 22. Az angol alsóházban 
ismét szóbakerült az angliai fasiszta hívek 
antiszemita kilengéseinek ügye. A polgár 
szabadság és törvényesség klasszikus ha j 
zajában sem volt tehát fölöleges ez a vi- i 
ta amelynek sajátos izet adja meg, hogy ,
Sir John Simon, a zsidóellenes atrocitások s 
ügyében meginterpellált belügyminiszter 
körülbelül hasonló választ adott, mint az 
összes többi, zsidóellenes kilengések ügyé­
ben meginterpellált belügyminiszterek.

Vyvian Adams képviselő interpelláció­
ban megkérdezte a kományt, hajlandó-e az 
ismételt zsidóellenes kilengésekre való te­
kintettel megfontolás tárgyává tenni a fa­
siszta uniformisok viselésének eltiltását.
Áltí Iában hogyan gondolja a kormány 
megakadályozni a jövőben a British Union 
of Fascists tagjainak hasonló megnyilat­
kozásait. Sir John Simon elmondotta vá­
laszában, hogy a legutóbbi pénteki vita |

alkalmával már sejttetni engedett néhány 
intézkedést és ebben a dologban összeköt­
tetésben áll a renc. rseg vezetőségével. Ar­
ra a kérdésre, vájjon az uniformisok vi­
selésének megtiltása nem vetne-e véget 
ennek a tarthatatlan állapotnak, azt vá­
laszolta a belügyminiszter, hogy egy ilyen 
rendelkezés törvényes intézkedéseket kér­
ne, amelyeket azonban távolról sem hagy 
figyelmen kívül a kormány.

London, julius 22. Sir Oswald Mosley 
bejelentette, hogy a jövő év márciusában 
a londoni grófságban sorrakerülő községi 
választásokon az angol fasiszták uniója 
először fog önállóan résztvenni. Kelet-Lon- 
don kerületeiben jelölteket állít a fasiszta 
unió. A választókat fel fogjuk hívni —- 
mondja Mosley, hogy válasszanak köztünk 
és a „zsidópártok“ között. Azt fogjuk kö­
vetelni a néptől, hogy szavazatával mond­
jon búcsút a zsidópártoknak.
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Sátiisáisam próbálnak az amerikai 
zsidók százezer raémeiországi 
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Ä németországi zsidóság mai helyzete néhány bírósági iiélei

tükrében

jjíJerlin, julius 22. A németországi zsidók 
kivándorlásának állandó problémáját és 
gondját képezi vezető németországi zsidó 
köröknek. A berlini zsidó hitközség hiva­
talos lapja legutóbbi számában elpanaszol­
ja, hogy zsidó vezetők nem jutottak ideje­
korán arra a felismerésre, hogy uj metó­
dusokat kell a kivándorlási kérdés 'ered­
ményes megoldása érdekében alkalmazni. 
Az ezen célra szánt összegek nem mindig 
produktív módon kerültek felhasználásra, 
mert nem volt egy egységes terv és átfo­
gó gondolat, amely a kivándorlást irányít­
hatta volna. A palesztinai kivándorlástól 
eltekintve a régi kivándorlási metóduso­
kat alkalmazták. Aki elfogulatlanul néz 
szembe a zsidókérdéssel, megállapíthatja, 
hogy amennyiben mi, zsidók egyáltalán 
hozzá tudunk járulni annak konstruktiv 
megoldásához, úgy értékeset és maradan­
dót ezen a téren csak a palesztinai kiván­
dorlással kapcsolatban alkottunk.

A lap annak a reményének ad kifeje­
zést, hogy talán lehetséges volna Palesz­
tinán kívül is néhány kivándorlási cent­
rumot találni, amelyek megfelelő befogadó 
képességgel bírnak s ahol a zsidók Palesz­
tinához hasonlóan zárt területeken és le­
hetőleg minél több foglalkozási agra fel­
osztva vehetnek részt az illető ország fel­
építésében.

Százezer német zsidót telepí­
tenek le Kubában?

Prágajulius 22. Havannai távirat sze­
rint Sirovits képviselő, az amerikai kong­
resszus tagja. Gomez. Kuba köztársasági 
elnöke elé tervezetet terjesztett százezer 
németországi zsidó Kubában való letele­
pítésére vonatkozólag. Hir szerint Gomez 
elnök kedvezően fogadta a tervet.

déllyel árja asszonyt is elvehet majd fele­
ségül. A nemzsidó szülő tehát megtilthat­
ja, hogy az anyán kívül harmadik szemé­
lyek érintkezzenek a gyermekkel. Ez annál 
is inkább igaz, minthogy a jelen esetben 
a gyermek egy hétig egy zsidó háztartás­
ban volna kénytelen tartózkodni, ami a 
Kammergericht Ítélete szerint még abban 
az esetben sem engedhető meg, h aaz anya 
meg is tartja azon ígéretét, hogy a gyer­
meket egyéb zsidó ismerősöktől es roko­
noktól távoltartja. A Kammergericht upr 
döntött tehát, hogy az anya csak lakásán 
kívül találkozhatik gyermekével.

A torgaui bíróság viszont egy német 
anyától, aki egy zsidóval érintkezett, msg- 

I vonta a gyermekei fölötti gondoskodási 
és szülői jogokat. Az indokolás szerint az 
az esetben sem engedhető meg, ha az anya 
egy zsidóval való makacs érintkezésével 
tanúságot tett, szükségessé teszi, hogy 
személyes jogait kiskora;. így érmékéivel 
kapcsolatosan megnyirbálják, mert csak 
igy biztosítható a gyermekeknek a német 
népközösség számára használható módon 
való felnevelése. Egy ilyen anya, aki szá­
mára a felvilágosi to propaganda nyilván­
valóvá tette eljárásának bűnös voltat, sze­
mérmetlen mentalitásról tesz tanúságot és 
igy érdemtelennek tűnik arra, hogy német 
gvermekekből nemet embereket neveljen. 
Ebből a szempontból1 teljesen érdektelen, 
vájjon a jövőben a zsidóval való további 
érintkezése lehetséges lesz-e vagy sem.

Ismeretes, hogy a törvény ertelmeben 
zsidó nem lehet árja, vagy félárja gyer­
mek gyámjia. A berlini 'bíróság legutóbbi 
határozata kimondja, ho;*y zsidó még ak­
kor sem lehet gyám, ha a gyermek zsidó 
származású is. Az indokolás szerint a. 
gyámság tiszteletbeli hivatal es a nemet 
állam nem ruházhat fel zsidókat ilyen hi­
vatallal.

Az „árjóság“ őrülete

Berlin, julius 22. A nürnbergi törvé­
nyek életbelépte óta a német bíróságok 
sorozatosan foglalkoznak az árják és nem­
árják egymással való érintkezésének apró 
és a családi élet legintimebb részleteibe 
vágó problémáival. A berlini Kammerge­
richt például afölött volt hivatva dönteni, 
vájjon az elvált zsidó anya vegyes házas­
ságból származó gyermekét a viszontlátás 
alkalmával magával viheti-e lakására vagy 
sem. A gyermeknek ugyan két zsidó nagy­
szülője is van, anyai részről, de evangéli­
kus vallásura keresztelték és igy „misch- 
ling“-nek számit, ki később hatósági enge-

A TOMBOLO 
ELEMEKKEL 
SZEMBEN
védtelenek vagyuni
Az erjedési folyamat alatt m 
szájban képződő savak és 
mikrobák pusztításai ellen, 
amelyek nemcsak a fogakat 
támadják meg, hanem súlyo­
san ártalmára lehetnek az 
egész emberi szervezetnek, — 

van egy nagyszerű ellensze­
rünk es ez azt

■88 ODQL-FOGPEP
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FOGPEP

naponkint több­
szöri használata 
a forró nyári hó- 
napokban fel­
vidít, felfrissít.

AZ O DO L-FOG PÉPET
mindenki szívesen használja, mert a fogakat
megvédi és vakító fehérré teszi,
azonkívül, hogy közömbösíti a savakat és el­
pusztítja a baktériumokat, aromája is nagyon 
kellemes.

HegszigOTÜáiák a politikai 
zavargások kara résztvevő diákok 

elleni szankciókat
Rendeleti módosa változtatják meg a főiskolai oktatási törvénynek 
a diákok fegyelmére vonatkozó szakaszát. Egyetemi tanárok a 

diákoknak a politizálástól való teljes eltiltását követelik

A Zsidó Világ­
kongresszus összes helyi- 

bizottságaihoz!
A Zsidó Világkongresszus ardeali tar­

tományi bizottsága ezután is felhívja 
mindazon helyibizottságokod, amelyek még 
nem küldték be elszámolásaikat a kihe­
lyezett kongresszusi igazolványokról, sür­
gősen tegyék ezt meg.

A Tartományi Bizottság.

Bucuresti, julius 22. (Az Uj Kelet tud.) 
Anghelescu dr. közoktatásügyi miniszter 
aki az országban történt legutóbbi esemé­
nyek során, amelyek már odáig vezettek, 
hogy egyetemi diákok a féktelen politikai 
agitációk következteben gyilkosságra is 
vetemedtek, a legkomolyabb formában fog­
lalkozni kezdett az egyetemen uralkodó 
anarchikus állapotok megoldásának kér­
désével, miután ezek az állapotok már tűr­
hetetlenné váltak.

A közoktatásügyi miniszter ezért elha­
tározta, hogy az egyetemek rektorait és 
az egyetemi fakultások dékánjait értekez­
letre hívja össze, amelyen az egyetemi és 
főiskolai törvény módosításának kérdése 
kerül megvitatásra, azzal a célzattal, hogy 
a diákságot megakadályozzák a zavargá­
sokban a legszigorúbb szankciók alkalma­
zásával mindazon egyetemi hallgatók el­
len, akik rendzavarásokban és szübverzív 
politikai mozgalmakban aktiv részt vesz­
nek.

Hir szerint a politizáló főiskolai hallga­
tók elleni szankciókat és a főiskolai tör­
vény módosítását számos egyetemi tanár 
követeli, erélyesen. A törvény módosítá­
sára rendeleti utón kerülne sor, hogy az 
még az ősszel kezdődő uj tanévben beve­
zethető legyen.

Az egyetemek rektoraiból és dékánjai­
ból álló értekezlet ma délelőtt összeült a 
közoktatásügyi minisztériumban. Az érte­
kezlet résztvevői több felszólalás után, me- 

e lyek azt hangoztatták, hogy semmilyen 
j formában nem szabad megengedni a diá-

5 koknak a politizálást és drákói szigorusá- 
I gu intézkedésekre van szükség, hogy az 

egyetemek ismét betölthessék az igazi sze­
repüket és ne fordulhasson elő az a szé­
gyenletes dolog, hogy egy politikai moz­
galom által elrendelt gyilkosság végre­
hajtói között négy teológiai hallgató is 
lehessen — elhatározták, hogy a főiskolai 
oktatási törvénynek a diákok fegyelmére 
vonatkozó szakaszát rendeleti utón módo­
sítják, megszigorítva a zavargásokban 
résztvevő diákok elleni intézkedéseket.

A közoktatásügyi miniszter elnökleté­
vel, holnap uj értekezletet tartanak a rek­
torok és dékánok részvételével, amelyen 
végleges határozatokat hoznak ebben a 
kérdésben.

— Iasin keresztül hazarepült a szovjet­
repülők parancsnoka. Tasiból jelentik: Ma 
átutazott Prágból jövet Ackins tábornok, a 
szovjetrepülök parancsnoka. Rövid pihenő 
után a vendég Moszkvába repült.

— Időprognózis. Bucurestiböl jelentik: Hol­
napi idöprognózis: 3—6 milimáterrel emelke­
dő légnyomás, váltakozó felhőzet, esők, he­
lyenként vihar, majd északnyugati irányú 
szél, csökkenő hőmérséklet.

Az idei bortermés a földművelésügyi mi­
nisztérium becslése szerint hét-nyolcmillió 
hektoliter lesz, szemben a múlt évi kereken 
tízmillió hektoliteres összterméssel. A pincék­
ben kezelt és a korábbi termésekből vissza­
maradt bormennyiséget mintegy két-három- 
millió hektoliterre becsülik.
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Berlinben megkezdődött a Bar-Kochba 
nemzetközi zsidó teniszversenye

Simon Endre Haggibbor és több romániai zsidó versenyző
a nemzetközi versenyen

CRÉME VEGETAIE VITAMIIISÉE

Dr. BERNERá£

a legjobb arcápoló creme. Garantáltan higany- és gyógyszermeotes.

„Savon vegelaie Dr. Bemer
a legfinomabb neutrális arcápoló szappan 

Használja ezen készítményeket, arca üde, bársonyos é» fiatalos lesz!

Berlin, július 22. Tegnap megkezdődött a 
Barkochba meghívásos nemzetközi tenisz­
versenye. A verseny 22-től 26-ig tart. A ver­
senyen a németországi zsidó versenyzőkön 
kívül, akik között helyet foglalnak Berlin, 
Drezda, Breslau, Düsseldorf, Elberfeld, Köln, 
München, stb. legjobb makkabista teniszezői, 
a külföldről résztvesznek: Wittmann lengyel, 
Müntz kisasszony Rigából, Bükland, Fried­
mann, Rosenzweig és Orkoff Riga, Ausztriá­
ból Eiffermann, Spira, Goldimann, Ehren- 
reácih. Resdhewshy

A versenyen Romániából résztvesz Simon 
Endre, a Haggibbor teniszezője, valamint 
meghívottakként: Poppemé Ziszovits Lenke 
Oradearól és az ismert bucurestiek: Ham­
burger, Réti, Szegéül.

Ma délután 
Bocskay-Viktoria

Cluj, julius 22. (Az Uj Kelet tud.) A Victo­
ria jó formában levő labdarúgócsapata ma 
délután barátságos mérkőzés keretében a 

debreceni Bocskayval méri össze erejét. Te­
kintettel a vendégcsapat közismerten nagy 
klasszisára, kulturált labdarugó tudására, de 
nem utolsó sorban a Victoria hihetetlen lel­
kesedésére, amely réven a nagyobb technikai 
felkészültséget ellensúlyozni tudja, a mér­
kőzés jó sportot ígér. A nemzetközi mérkő­
zés délután pontosan 7 óra 10 perckor kez­
dődik és azt Rusu Gabriel dr vezeti. A csa­
patok a következő összeállításban játszanak:

Bocskay: Varga, Vágó—Janoső, Gyulai 
—Boros—Békési, Markos—Bére ez—Do ezé
(Orosz)—Takács II—Hajdú.

Victoria: Munteanu H, Dód—Feleean I,
Munteanu I—Pop ni—Nistor, Farkas—Fried 
—Since (Mures)—Feleean II—Capusan.

intézménnyé építi 'ki a tärgimriresi Makkabi 
ezen szakosztályát. A teniszszakosztály tré­
nert szerződtet. Zsidó körökben örömmel te­
kintenek a tg-muresi Makikabá egyre fejlődő 
mimikája elé.

A timisoami Kadima teniszezőgárdája 
'nyérte a Kadima—HefHas Camara&escu-ver­
senyt. Tudósítónk jelenti: Tegnap fejezték be 
Aradon a Kadima—Hellas Oamarasescu-kupa 
teniszversenyt. A verseny, a tímisoarai zsidó 
teniszezögárda megérdemelt győzelmét hozta.

A pozsonyi Barikochba ny erte Csehszlovákia 
összetett úszóbajnokságát. Tudósítónk jelen­
ti: Csehszlovákia összetett úszóbajnokságát 
a pozsonyi Barkochba nyerte. A bajnokságot 
eddig a prágai Haggibbor védte.
' Veszélyben a román-magyar sportbéke. Bu- 
curestiböl jielentik: Az OETR hivatalos át­
iratot intézett a budapesti OTT-bez, amely­
ben annak a nézetének ad kifejezést, hogy a 
magyar csapatok nem tartották be a béke-

Creme bevezetési ára Lei 60. — Szappan bevezetési ára Lei 16.
Minden gyógyszertárban, drogueriában és illatszertárban kaphatók. 

Megrendelhető a romániai vezérképviselet: „Agentia Bellissima“ Tárgu-Mures utján is.

feltételeket, ületve romániai ellenfeleiket nem 
hívták meg revánsra Budapestre. Ennek kö­
vetkeztében az OETR nem ngedélyezi a 
magyar csapatok további romániai szereplé­
seit. A tilalom természetesen nem érinti a 
Bocskay már engedélyezett mérkőzéseit, sem 
más sportágakra nem vonatkozik. Az OTT a 
bejelentést tudomásul vette.

König, a bécsi Halkoah ismert 400-as futója 
az országos atlétikai bajnoki versenyen 400 
méteren 49.2 idővel országos bajnokságot 
nyert. I

Ausztrália került a DC döntőjébe. London­
ból jelentik: A német-ausztrál zónaközi Da­
vis Cup mérkőzést Ausztrália nyerte és ezzel 
a döntőbe kvalifikálta magát. |A döntőben 
Anglia lesz az ellenfele.

összes szakosztályainak 
autonómiai adott a tárgy- 

muresi mafcicahi
Hatalmas tépéseikkel fejlődik a tárgumuresí 

zsidó sporfcegyesüiat

Tárgu-Mures, julius 22. (Az Uj Klet tud.)
A tárgumuresí Makikabi julius 16-án az 
Avoda Klubban igen látogatott ülést tartott. 
Az ülést Darvas Ödön dr, az egyesület el­
nöke nyitotta meg, aki beszéde elején meg­
állapította, hogy a tárgumuresí Makkabi im­
már kinőtt gyermekcipőiből, itt az ideje te­
hát, hogy az egyesület működése és fejlődése 
érdekében minden intézkedés megtétessék. 
Sajnálattal állapította meg, hogy még igen 
sokan a tárgumuresí zsidó társadalom részé­
ről nem tagjai az egyesületnek. Annak a vé­
leményének adott kifejezést Darvas dr, hogy 
a Makkabi az egész zsidó társadalom expo­
nense kell legyen, ehhez azonban szükséges 
minden zsidó erkölcsi és anyagi támogatása.

A szakosztályvezetők jelentései után az 
egyesület reorganizációs programjának tár­
gyalására tért át a vezetőség. Intézőbizott­
ságot választottak, amelynek tagjai Darvas 
Ödön dr elnök, Landau dr, Gáli István, Ham­
let és Simon B. mérnök. Az egyesület uj tit- i 
kárt is választott dr Gersch, valamint gaz­
dasági intézőt Braun Sándor személyében. ,

Ezután a vezetőség teljes autonómiát sza- j 
rázott meg a következő szakosztályoknak, \ 
amelyek háromtagú vezetőség irányítása j 
mellett működnek a jövőben:

Torna: Vámos elnök, Hauptmann intéző és 
Simon D.

Vívás: Sermensieb elnök, Gáli P. intéző és 
Schwartz.

Vizisportok: Braun Izor elnök, Nasch in­
téző és dr Engelberg.

Tenisz: Kohn Márton elnök, Gottfried
Siegfried intéző és Fürt Elek Zoltán.

A teniszszakosztály, amelynek vezetését a 
zsidó társadalom által közismert és mint 
kombattáns cionista nagyrabecsült Kohn 
Márton látja el, elhatározta, hogy minta­
ge ^ ^

Í!szte!len6rz5 
könyv

Pékek, lisztkereskadök és malmosoknak, 
mely e hő 25-ig felfektetendő, beszerezhető 

hitelesítve
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Kínos botrány pattant ki
Egyesült Államok hadi­

tengerészetében
Egy sorhajóhadnagy ellopta 3 apán részére 

Amerika hadititkait
London, julius 22. Standley tengernagy, 

az Egyesült. Államok tengerészeti vezér­
kari főnőké, megdöbbentő jelentést jutta­
tott el a kormányhoz. Ebben bejelenti,

Ú4

OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtöktől: Vihar a Sárga tengeren. Fosa," 

Clark Gable, Jean Harlow, Wallace 
Beery. Magyar feliratok.

6SDBKKN MOZGÓ MŰSORA.
Három film — káprázatos rendezés. Magyar 

feliratokkal is: I. Vége a táncnak. Bűn­
ügyi dráma. Nancy Caroll, George Mur­
phy. n. A zsímgel rabjai. Kalandtirfilm. 
Claudette Colbert, Herbert Marshall. 
HI. Gálaelőadás. Vígjáték. Micky Maus 
Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete: 3, 6 és 
9 árakor.

f

j vezérkar „Biztonsági szolgálat“ cimü 
I könyvét, amelyet a legutóbbi tengerészeti 
j nagy gyakorlatok után adtak ki és melyet 

csak nagyobb egységek főparancsnokai
hogy az Egyesült Államok katonai szerve- | kaptak kézhez, 
zetét idegen kéanszervezetek teljesen alá- Standley bejelentése illetékes körökben 
aknázták, a legfontosabb titkok idegen ál- jj leírhatatlan hatást váltott ki és annak kó­
láinak birtokába jutottak és Így az összes j 
katonai terveket bizalmas utasításokkal I 
sürgősen meg kell változtatni. jj

I
Különösen japán ügynököknek sikerült { 

igen fontos katonai okiratokat megszerez- j 
niök, úgy, hogy az Egyesült Államok biz- j 
tonsága teljesen alá van aknázva.

A tengerészeti vezérkari főnök megdöb­
bentő jelentését aztán, a kémkedési bot- l munka gerince, a magyar helyesírási szótár, 
rány után hozta a kormány tudomására, 1 Több mint 25.000 szót tartalmaz, tehát kétes 
melyet nemrégen lepleztek le. Az illetékes | 
katonai hatóságok egy esztendőn keresz­
tül megfigyelés alatt tartották Farmworth 
sorhajó hadnagyot és leleplezték annak 
bűnös üzelmeit.

Ez a hadnagy eladta a japánoknak a

vetkezményei nem maradhatnak el.

A magyar helyesírás kézikönyve és szótára. 
A Magyar Tudományos Akadémia helyesírási 
szabályai als.pján szerkesztette dr. Balassa 
József, a „Magyar nyelvőr“ szerkesztője. 

! Tartalma három részre oszlik. I. Bevezető ré- 
j sz9 röviden és világosan összefoglalja a ma-
l gyár helyesírás szabásait. H. Főrésze, a

» sze mint függelék a gyakran használt idegen 
^ nyelvű s? olások és idézetek gyűjteményét
j tartalmazza.. A kitűnő mü 226 lap, egészvá- 
j szonkötésben, 99 lej minden könyvkereskedés- 
: ben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje a nyelv­

könyvek és szótárak jegyzékét.

BOYAL Mim*Tű iet?S$>HAs 
Két rendkívüli filmsláger 15 és 20 lejért: I. 

Premier! Hálókocsik ellenőre. Dekobrs. 
világhírű regénye nyomán. Georg Alexan­
der rendkívül hangulatos, szellemes, pi­
káns szalonvigjátéikslágere. n. Ocd 
Ciornia (Fekete szemek). Harry Baur. 
Simone Simon világsikert aratott csoda­
szép filmje. Mindkét filmben magyar fel­
iratok. Előadások kezdete: I. Hálókocsik 
ellenőre: 3.20, 6.20 és 9.20 órakor, n. 
Occci ciorna: 4.30, 7.30 és 10.30 órakor!

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szerdán, csütörtökön, pénteken 3, 6 és 9 

órakor két világsláger, hegy helyár: I. A 
prágai diák. Teljesen uj szereposztásban. 
Főszerepekben: Adolf Wohlbrür és Do­
rothea Wieck. H. A titokzatos éjjel. Iz­
galmas kalandordráma. Főszerepekben: 
Roland Colman, Warner Oland és Loretta 
Young. A terem kellemesen hüvöe. Hely­
árak: 10 és 12 lej.

Mm

t Egyszeri közlésnél egy sső 2 lej, vastagabb 
i betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej,I Ad ás tker esőknek 30 százalék kedvezmény.* 1 
I Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
I Levelet csak úgy továbbítunk, ha port óbélyeg 
5 mellékelve van.

A legizletesebb vegetárius ételek a régi, 
jóhirü Schwartz-féle kóser vegetárius étte­
remben kaphatók, mely Flóra név alatt a Str. 
Gherescu 7. szám alatt (a Kereskedelmi Aka­
démia során) ismét megnyílt. Családoknak 
kihordásra kedvezményes árak. Vezető: 
Schwartz Ignác.

Két szoba, bútorral vagy üresen
kiadó. Baron L. Pop 10.

azonnal

Szerény igényű, a mezőgazdasági minden
ágában jártas gazdasági ispánt vagy gya­
kornokot keresek azonnalra. Fried Dezső, 
Zalau.

Kiadó egy 3 szoba, hall összkomfortos, va­
lamint egy 2 szoba, hall összkomfortos I. 
emeleti uecai lakás uj házban, napos oldalon. 
Srt. Gojdu 2. A Cal. Reg. Ferdinandon levő 
neolog zsidó templommal szemben.

önhibáján kívül elvált, érettségizett, gyer­
mektelen ég csinos külsejű 30 éves urinfl 
200.000 lej hozománnyal férjhez menne lehe­
tőleg fakereskedőhöz. Intelligencia a fődolog. 
Bővebbet „Mirea“ házassiágközvetitö Cluj, 
Regele Ferdinand 116.

Elveszett a turdai sósfürdöben egy irat­
tárca SemJyén Károly névre kiállított iratok­
kal. Megtalálója kéretik adja le illő jutalom 
ellenében Turdán a Dermata fióküzletében 
vagy Clujon a Lukács szabóüzletben P. Uni- 
rii 4 szám alatt.

(jSüTöR'j

__ Liotbeiéij 
£jt< BucurestJ 
oktatásügyi d 
reskedelmi én
fjatározatot. B
Icedelmi érettd
kereskedelmi j 
szeptemberévé
kok szerzett | 
sítve vannak 
gitöl.

__ Milíciát 
ból jelentik: 
genizetvédeli 
j^Lzfoldi oszta 
tok felállítást 
vatva lesznek! 
védelmét elláj 
emberekből f<|

— Nagy
a Moszkva-Tc 
ra indult re] 
lentik: Az oj 
követi a Mc 
pülőutra indi 
tál akarnak 
ahogy tengei

— Dinu
bői jelentik: 
érkezett és 
anyjának teil

— Nincs vi| 
Már évek ót 
bányavárost 
pókig nem 
hogy az eg< 
hegyi pataki 
maréi vizsJ 
Hármas fori 
vizet adó fo| 
szat is. És 
ismétlődött 
hogy a v< 
vizet, de 
általán nem| 
elhanyagolái 
lésére vall, 
És minthogj 
legkevesebb,] 
meghiúsul, 
további vizű

— Romäij
restiből jele 
a Regele C^ 
nek utasai 
nap visszatd

— Megszl 
ellenőrzését.] 
Nationala 
tórium rész 
állomásokral 
lom megák 
ból távozó 
majd, kinei 
az országbs

— Maka 
Puffadás, 
sárgaság, 
teiben a td 
rüviz — rel 
bevéve — 
megfigyelés 
Ferenc Józ 
legeknél is | 
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___ £;ett,e] éptették a kereskédegjmi érefctsé-
■t Bucurestiböl jelentik: Anghelescu köz- 

oktatásügyi miniszter tegnap aláírta a ke­
reskedelmi érettségi bevezetésére vonatkozó 
határozatot. Elsöizben jövőre fognak keres­
kedelmi érettségit tenni. Amennyiben az uj 
kereskedelmi oktatási törvény hatálya ez év 
szeptemberével kezdődik, az abszolvált diá­
kok szerzett jogaikat megtartjuk és mente­
ge vannak a kötelező kereskedelmi érettsé­
gitől.

_Milíciát állítanak fel Angliában. London­
ból jelentik: Az alsóház tegnapi ülésén a 
uemzetvédelmi minisztérium bejelentette szá­
razföldi osztagok, milíciához hasonló alakula­
tok felállítását, amelyek háború esetén hi­
vatva lesznek az ország fontosabb pontjainak 
védelmét ellátni. Ez a milícia 45—60 éves 
emberekből fog éllani.

— Nagy érdeklődés kiséri Oroszországban
a Moszkva-Tochiía között leszullásnélküli út­
ra indult repülőgép sorsát. Moszkvából je­
lentik: Az orosz közvélemény érdeklődéssel 
követi a Mcszkva-Tochita leszállásnélküli re­
pülőútra indult gép sorsát. A szovjetek ezál­
tal akarnak légiutat nyitni észak felé, mint 
ahogy tengeri utat is nyitottak már.
_ Dimi Bratianu hazaérkezett. Bucuresti-

boi jelentik: Dinu Bratianu ma a fővárosba 
érkezett és részivett dr. Costinescu miniszter 
anyjának temetésén.

— Nincs víz Baiamaren. Tudósítónk jelenti: 
Már évek óta megismétlődik az az állapot a 
bányavárosban, hogy a lakosság sokszor na­
pokig nem tud vizet kapni annak dacára, 
hogy az egész bányavidék forrásokkal és 
hegyi patakokkal van slhalmczva. A baia- 
marei vízszolgáltatást a Gutin-tetőn levő 
Hármas forrásból látják el, de ezenkívül a
vizet adó források száma meghaladja a hú­
szat is. És ennek dacára az idén újból meg­
ismétlődött a tavalyi vizmizéria. Nemcsak 
hogy a város lakossága időközönként kap 
▼izet, de vannak uccák, ahol napokig egy­
általán nem folyik a viz. Mindez a hálózat 
elhanyagolására és a források hanyag keze­
lésére vall, amihez minden esetre pénz kell. 
Ss minthogy Baiamare városának ez van a 
legkevesebb, a mérnöki hivatal igyekezete 
meghiúsul, ami egyet jelent a bányaváros 
további vízhiányával.

— Román turistahajó Belgrádiján. Bucu­
restiböl jelentik: Tegnap Belgrádba érkezett 
a Regele Carol II. román luxushajó, amely­
nek utasai megtekintették a várost és hol­
nap visszatérnek Romániába.

— Megszigorítják a titkos valutáiörgaloin 
ellenőrzését. Bucurestiböl jelentik: A Banca 
Nationala intervenciójára a pénzügyminisz­
térium részletes utasításokat küldött a határ- 
állomásokra a titkos valuta- és devizaforga­
lom megakadályozása érdekében. iAz ország­
ból távozó külföldieknek -bizonyitaniok kell 
majd, kinek adták át és mire használták fel 
az országba hozott devizakészletüket.

— Makacs székrekedés, vastagbélkatarrus, 
puffadás, vértorlódás, anyagcserezavarok, 
sárgaság, aranyeres csomók, csipőfájás ese­
teiben a természetes „Ferenc József“ kese­
rű viz — reggel és este egy-egy kis pohárral 
"óévévé — rendkívül becses háziszer. Klinikai 
megfigyelések tanúsága szerint a 
Ferenc József viz még ingerlékeny belü be­
tegeknél is gyorsan, biztosan és mindig eny­
hét hat, úgyhogy spasticus obstipationál is 
alkalmazhatók. Az orvosok ajánlják.

Fáik Géza: Liszt-brevárium. Liszt Ferenc 
azületésének 125-ik és elhalálozásának 50-ik 
évfordulóját jelenti az 1936-ik esztendő. A 
Rózsavölgyi cég azzal ünnepli meg a ma­
gyar zenetitán kettős jelentőségű jubileumi 
évét, hogy kiadja a Liszt-brevárium cimü 
könyvet, amely minden nagyképűségtől men- 
"te®, élvezetes olvasmány, nem regényes élet­
fa jz, hanem egy regényes élet története. 
Nagy értéke a Liszt-breváriumnak Liszt Fe­
renc magyar nyelven először megjelent vég­
rendelete, amelynek külön érdekessége, hogy 
temetésénél szerzeményeiből magyar moti- 
vumu zenét kíván. Fáik Géza: Liszt-brevá­
rium rendkívül lebilincselő mődon meséli el 
Riszt Ferenc szerelmeinek történetét, ismer­
teti a Liszt—Wagner barátságot. A leiró, il- 
letve elbeszélő részen kívül a második rész­
ben Liszt zongoramüvészi, zenepedagógiai és 
zeneszerzői munkásságát ismerteti a szerző 

ehhez csatolja Liszt kimagasló müveinek 
Egyenkénti ismertetését és egy jól össze­
futott Liszt-bibliográfiát is. A pompás kötet 
illusztrációkkal az idei könyvnapra jelent 

280 lap, könyvnapi ára kartonéivá 92 
yí> később 112 lej minden könyvkereskedés- 
ben vagy Lepagnál Cluj. Kérje a Rózsavölgyi 
újdonságok teljes jegyzékét.

— Románia hábombalépésének 20 ővee év­
fordulója. Bucurestiböl jelentik: Augusztus 
16-án, ünnepük Románia háboxubalépésének 
20-ik évfordulóját. A fővárosban a diadaüv- 
nél összegyűlnek a volt frontharcosok, akik 
felsorakozva vonulnak majd a királyi palotá­
hoz, onnan pedig az ismeretlen katona sírjá­
hoz és a hősök temetőjéhez.

— Vigyázatlanságból agyonlőtte feleségét 
egy közrendőr. Braüából jelentik: Gnimpe 
Max közrendör tegnap fegyverét tisztogatta. 
Nem vette észre, hogy a fegyver töltve van, 
az elsült és meüen találta feleségét. Az 
asszonyt súlyos állapotban szállították kór­
házba. ! " :,sSsa

— Egy repüőgép elütött egy főhadnagyot. 
Bucurestiböl jelentik: A baneasai repülőtéren 
egy leszálló repülőgép elütötte Vasüe Margiu 
főhadnagyot, akit súlyos állapotban vittek a
katonakőrházha.

— Tizenegy gyeriaékparalizis Bueurcstiben. 
Bucurestiböl jelentik: A Capitala szerint 
máig 11 gyermekhüdéses eset fordult elő a 
fővárosban. Az egészségügyi minisztérium­
ban ma értekezletet tartottak ebben az 
ügyben.

— Mária királyné névnapja. Bucurestiböl 
jelentik: A pátiiárkián ma Te Deumot ce­
lebráltak Mária királyné névnapja alkalmá­
ból. Megjelentek a kormány tagjai és a 
polgári, valamint katonai előkelőségek is.

Hárommillió fontért eladják a Buckingham 
£ palotát. Londonból jelentik: Az angol fövá- 
i rosban a legutóbbi időben az a hír járja,
, hogy a Buckingham-palotát eladják. Már 
I vevő is jelentkezett: egy bankcsoport, amely 

hárommilüó fontot kínál. A csoport a királyi 
palotát le akarja bontani és helyére üzlethá­
zakat kivan építtetni. A feltűnő hír nem 
hangzik valószinütlenül. Az elhunyt György 
király nem nagyon kedvelte ezt a lakhelyét. 
Gyakran hangoztatta, hogy a Buckingham- 
palota körül elterülő útvonalak egyre inkább 
kereskedelmi negyeddé változnak és ez nem 
megfelelő környezet a brit birodalom királyi 
palotája számára. A fiatal VUL Edwárd ki­
rály is szívesen tartózkodik a jSt. James- 
palotában, amely herceg korában áüandó lak­
helye volt. Ha a Buckingham-palotát valóban 
eladják és a királyi udvar végérvényesen át­
vonul a St. James-palotába, akkor újra ér­
telmessé válik az angol királyi ház régi el­
nevezése, amely így szól: „A íSt. James- 
udvar.“

%ént zom/otR

— Temple Shirley nyelve háttérbe szerit ja 
Shakespeare nyelvét. Londonból jelentik: Az 
angol irodalmárok és nyelvtanárok legutóbbi 
kongresszus ám igen érdekes nyilatkozat hang­
zott el egy londoni tanár részéről a nagy 
népszerűségnek örvendő amerikai gyermek- 
filmsztár, Temple Shirley ellen. Az angol 
nyelvész többek között elmondotta azt, hogy 
ha rövid időn belül nem történik intézkedés 
arra, hogy a Shirley-filmeket Angliában be­
szüntessék, úgy az a veszély fenyeget, hogy 
néhány évtized múlva az angolok elfelejtik 
saját anyanyelvűket, azaz nem a tökéletes 
angol nyelvet beszélik majd, nem a klasszi­
kus angolt, hanem a tipikus anglo-amerikai 
nyelvezetre térnek át. A tanár állítása sze­
rint az angol gyermekek, akik a legnagyobb 
örömmel néznek egy Shirley-filmet végig, 
már hosszabb idő óta e film nyelvezetén be­
szélnek, ami viszont igen káros az angol is­
kolákban használatos nyelv szempontjából. A 
kongresszuson igen erélyes módon követelték 
azt, hogy intézkedjenek az irányban, hogy 

: kevesebb Shirley-filmet tűzzenek az angol 
! mozik műsorára, sőt lehetőleg szüntessék be 
■ ezeket a filmeket. Az intézkedés keresztül - 
í vitelére valószínűleg nem kerülhet sor, mert 
I egész Angüában igen nagy méreteket öltött 

a Shirley-kultúsz, az angol leánykák Shirley- 
módra fésüLködnek és az angol anyák mind 
azon fáradoznak, hogy leánygyermeküket a 
népszerű amerikai gyermeksztár mintájára 
öltöztessék. Vájjon mit szólna Shakespeare, 
ha most élne? — tette fel a humoros kér­
dést egy angol újságíró, akinek nagy hírnevét 
most ez a kis gyermekszinész az angol pro­
fesszorok állítása szerint nagy próbának 
tette ki.

Pályázat
A lipovai Izr. hitközség .pályázatot hirdet 

egy kellemes hangú előimádkozó, tőraolvaső 
és akinek három elismert rabbitól ké­
pesítése van és szigorúan vallásos előéletű. 
Az illetőnek úgy az elemi, mint a középisko­
lában a hitoktatást is el kell látni.

Fizetés megegyezés szerint, életkor 30—35 
év. Ajánlatok az alábbi címre küldendők. 
A hitközség a költséget csak meghívottnak 
téríti meg. Az állás f. év szeptember 1-én 
betöltendő.

Lipova (Banat), 1936 Julius 20.
Elnökség.
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lemondjon, de kérjük,
kísérelje meg a

PUDERT

tisztában vagyunk azzai, hogy nem kérhetjük 
a nagyigényü hölgyektől, akik számára a Jazz 

pudert kreáltuk, hogy megszokott púderükről le­
mondjanak. A púder, ez a leggyakrabban használt 
kozmetikai szer, a nő elválhatatlan barátja, meg­
bízható védelmezője a női szépségnek : az arcbőrnek. 
A Jazz púder formuláján annyit dolgoztak, az egyes 
alkatrészeket akkora gonddal válogatták össze és 
annyi próbának vetették alá, bogy meg vagyunk 
győződve, hogy minden hölgyet kérhetünk: próbálja 
ki ezt a púdert, vesse alá a legszigorúbb analízisnek.

Ez az egyszerű próba meg fogja Önt győzni, hogy a Jazz minőségben, tapa­
dóképességben, finomságban és illatban minden eddig gyártott pudert felülmúl.

— Hálókocsik elletnőre és Occi ciőmia. 
(Filmbemutató a Royal-mozgóban). Az ab­
normális hőség ellenére a Royai-mozgó áldo­
zatok árán. is igyekszik csak kimondottan jó 
filmeket játszani, hogy közönségének igé­
nyeit mindenben kielégítse. Hálókocsik ellen­
őre • cimü premier szalonvigjátéksláger képezi 
a jelenlegi kettős műsor egyik filmjét. A 
vidám, hangulatos filmeket szerető közönség 
sok élevezetet talál ebben a ragyogó víg­
játékban, melyben egyébként egy egész ope­
rettre való gyönyörű muzsika, tánc és látvá­
nyos revüjelenet van. Harry Baur, Simone 
Simon és Jean Pierre Aumont világsikert el­
ért Occi cdomia c. slágere a másik filmje 
ennek a kivételesen jó műsornak, mely 3 
órás kitűnő szórakozást nyújt a Royal-mozgő 
szellős, hűvös termében.

— Tudományos élőadás. Julius 28-án, ked­
den este az uj iparkamara dísztermében 
Dunca Jenő dr prefektus védnöksége alatt 
C. Joneseu professzor, a bucuresti „Romania 
de Azi‘‘ cimü folyóirat szerkesztője előadást 
tart. Előadásának címe: „Romania si minori­
tám sub raport economic si cultural. (Romá­
nok és kisebbségek gazdasági és kulturális 
szemszögből nézve).

— Halálozás. Fisch Adolfné 65 éves korá­
ban hosszas szenvedés után meghalt. Teme­
tése í. hó 23-án, csütörtökön délután 5 óra­
kor az őrt. Chevra Kadisa udvaráról lesz. *

— A lengyel követ Tatarescunál. Bucu­
restiböl jelentik: Tatarescu ma kihaligatá- 

i son fogadta Arciszwszki lengyel követet.

— Eljegyzés. Steinbrecher Zsigmond fa- 
kereskedő Rusii Mun£i eljegyezte Citrom 
Szerénáét Bxasovrból.

— Dühében — kincset talált. Furcsa eset 
történt az amerikai Marsalltow-nban. Egy 
ottani házaspár tizenhét esztendős leányá­
nak megtiltotta, hogy résztvegyen egy tánc- 
mulatságon. A leányon erre nisztéiás düh­
roham vett erőt és a sportban edzett, rend­
kívül erős és fejlett leány előbb törm-zuzm 
kezdett, majd felszakította a parkettákat; 
anélkül, hogy szülei ebben meg merték volna 
akadályozni, őrjöngési rohama azonban vá­
ratlanul lecsillapodott, amikor a kiszaggatott 
padlózat alól csomag került elő, amelyben 
tízezer dollár volt elrejtve. Kiderült, hogy 
évtizedekkel előbb helyezték ott el a pénzösz- 
szeget, amely csak most ker.ült napvilágra.

— Közös sírba temették a halászt és a ha­
lat. Különös halásztragédia játszódott le az 
afrikai aranymezők egy kis városában, Tem- 
mában. öt afrikai halász meglehetősen ke­
vés zsákmánnyal hazatérőben volt a nyílt 
tengerről, amikor tizenkét mérföldnyire a 
parttól mégegyszer kivetették horgukat, hogy 
utoljára még megkísértsék a szerencsét. A 
heringcsalétekre valóban akadt egy óriási 
kardhal, amely a környék lakóinak leg­
kedvesebb csemegéje. Mialatt a négy halász 
azon dolgozott, hogy a váratlan jó fogást a 
bárkába huzza, az ötödik kihajolt a csónak­
ból megfogni a ficánkoló halat. A tenger ra­
gadozója ebben a pillanatban egy utolsó erő­
feszítéssel rántott egyet magán és éles, kard- 
szerü orrával átvágja a feléje hajló halász 
nyakát. A szerencsétlen ember még partra- 
érés előtt meghalt. A négy halász társuk 
holttestével és a megölt kardhallal együtt 
partot ért, ahol egy nap múltán az egész 
halászvároska jelenlétében temették el a hal 
által meggyükolt halászt és melléje ásták a 
gyikoa kardhalat 1«.

TURISZTIKA
jj A turdahasadaki EKE menedékház teljesen 
I berendezve várja a kirándulókat és üdülőket. 
1 Tiszta, újonnan bútorozott, egészséges szo- 
I bák igen olcsó árak mellett állanak a vem- 
I dégek rendelkezésére. Kitűnő konyha étlap 
) szerint vagy menürendszerrel. A menedék- 
! háZkezelöség elfogad — tüdőbetegek kivéte- 
I lével — nyaraló vendégeket panziórendszer 
! szerint.

A Haggibbor turista szakosztálya f. hó 
26-án, vasárnap a következő kirándulásokat 
rendezi:

1. Autóbusszal reggel fél 4 órai indulással 
a remetei sziklaszoroshoz.

2. GyaJogkirándulás fél 8 órai indulással 
Cluj környékére, fürdéssel egybekapcsolva.

Jelentkezni az autós kirándulásra minden 
nap este fél 7-től 8-ig, legkésőbb péntek es­
tig az egyesület Regina Maria 15 alatti helyi­
ségében lehet. Vendégeket minden kirándulá­
son szívesen lát a vezetőség.

— A Hanoár Hacioni cluji csoportja auto- 
buszkirándulást rendez a vadul-crisului tábor­
ba. Indulás vasárnap, 26-án reggel %5-kor a 
Piata M. Viteazul-i tornavivoda épülete előtt. 
Jelentkezni lehet a Str Saguna 7 alatt, a 
Hanoar Hacioni másZMrutjában minden nap 
6-tól 9-ig. Utolsó jelentkezési idő péntek este 
9 áráig.

CAO-turisták zászlószéntélése a Drágán- 
völgyben. Az oradeai QAO-turisták nagysza­
bású turistatalálkozó előkészítésén dolgoz­
nak, a mely zászlószentelési ünnepéllyel lesz 
egybekötve a vadregényes Dragan-völgy egyik 
legszebb helyén augusztus 9-én. E szépnek 
ígérkező turista-ünnepségre a CAO turistái 
szétküldték meghívóikat a társegyesületek- 
ntek, de magától értetődő, hogy ez nem 
zárja ki azt, hogy magánturisrta társaságok 
is ne mehessenek el. Tudomásul vétel véget 
közük, hogy az iparvasuton való utazásért 
személyenként 20 lejt fognak inkasszálni* a 
CAO karszalagos rendezői. Azonkívül a fel­
szentelendő zászló rudjába való szegek árai 
a következők: Kisezüst 50, nagyezüst 100 lej 
és aranyszeg 200 lejbe kerül, mely összeget 
a bevésendő szöveggel együtt legkésőbb 
augusztus 4-ig kell előre beküldeni a CAO 
turistaszakosztály címére Oradea, Str. Cos- 
buc 1 szám alá. A rendező egyesület vezető­
ségi© gondoskodott arról, hogy a Dragan- 
völgyben közlekedő iparvasut legjobb mozdo­
nyai és személyszálütő kocsik legyenek e na­
pon forgalomban. E kirándulás keretében az 
ördög-malom zengő szép vízeséseit is meg 
lehet nézni, valamint Stina de Vale bihori 
fürdőhelyre is átmehetnek, mert a program­
ból ki fog telni. A CAO turista szakosztály 
vezetősége szeretettel hívja meg ezúton is a 
cluji turista testvéreket és reméli, hogy e 
szép és lélekemelő turista-ünnepségen minél 
többen ott lesznek Clujról is. (Gy. M.)

__ Minovici professzor Bucuresti városá­
nak adományozta villáját. Bucurestiböl jelen­
tik: A Capitala szerint dr. Minovici a fővá­
rosnak adományozta a sosszén levő villáját, 
amit valószínűleg a fővárosba érkező magas 
vendégek elszállásolására fognak felhasz­
nálni.

I
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Ma délelőtt veszi Londonban 
kezdetét a locarnoi hatalmak

értekezlete
Pénteken a danzigi ügy letárgyalására hivatott bizottság ül össze az angol 
fővárosban. Hitler béketervét és tárgyalni fogja az angol francia-belga hármas 
értekezlet. A londoni lengyel kővet tegnap a danzigi puccs ügyéről tárgyalt

London, július 22. A világ figyelmének 
a spanyolországi események felé való össz- 
pontosulása miatt mindenesetre csökkent 
az érdeklődés a Londonban ma összeülő 
háromhatalmi értekezlet iránt, amely pé­
pedig döntő jelentőségű határozatok hoza­
talára van hivatva az európai nagypoliti­
ka kérdésében.

Általános angol vélemény szerint a ma 
összeülő londoni értekezlet utolsó lehető­
ségét jelenti az európai kibontakozásnak. 
Fokozza ennek a megbeszélésnek jelentő­
ségét az a körülmény is, hegy azon nem­
csak a locamói kérdésről fog szó lenni, 
hanem. Hitler béke-tervéről is. A hármas 
locamói értekezlettel kapcsolatban Lon­
donban valószínűnek tartják, hogy az 
Olaszország és Németország bevonásával 
tartandó öthatalmi értekezletre csak októ­
berben fog majd sor kerülni.

Egyébként a háromhatahni értekezlet 
ma, csütörtök délelőtt féltizenegy órakor 
veszi kezdetét. Az angol részről Eden, 
Baldwin és Lord Halifax vesznek részt a 
megnyitó ülésen.

A francia lapo-k mai számai hosszan 
foglalkoznak azzal a problémával, hogy 
vájjon milyen szellemiben fog lefolyni a 
ma Londonban kezdődő angol-francia-bel- 
ga értekezlet. Az Echo de Paris szerint a 
március 29-én kelt jegyzékében Hitler ar­
ra kötelezte magát, hogy augusztus 1-ig 
nem fogja megerősíteni a rajnavidéki né­
met helyőrségeket, hogy ezáltal a tárgya­
lások nyugodtabb keretek között folyhas­
sanak le. A lejárati nap közeledik és Né­
metország az angol kérdőpontokra meg- 
nemadott válaszával súlyos felelősséget 
vállalt az elveszett időért. Ha a német 
hadsereg tovább fogja előnyomulását foly­
tatni a rajnai zónában, úgy valóban kér­
déses, hogy mi lesz erre az újabb provo­
kációra a locamói hatalmak válasza.

Holnap a danzigi kérdésben 
kiküldött hármasbizottság is 
összeül

A locamói hatalmak értekezletével egy­
idejűleg holnap, pénteken, egy másik nagy 
fontosságú értekezlet is összeül az angol 
-fővárosban. Portugália, Franciaország és 
Anglia megbízottai, akik tagjai a danzigi 
kérdésben kiküldött hármasbizottságnak, 
fognak összeülni a danzigi alkotmány ha­
tályon kívül helyezésével kapcsolatos teen­
dők megbeszélésére, ha Lester danzigi 
népszövetségi főbiztos addig hivatalosan is 
bejelenti az alkotmány megszegését.

Egyébként a danzigi puccsal kapcsolat­
ban a londoni lengyel követ tegnap láto­
gatást tett az angol külügyi hivatalban.

Az angol liberális ellenzék hétfőre 
külügyi vitát indítványozott, amelyen 
szóba fog kerülni a danzigi kérdés, a 
locamói ügy és a mandátumok hely­

zete is.
Egyidejű varsói jelentés szerint a len­

gyel hatóságok Felső-Sziléziában újabb 
titkos német szervezetet lepleztek le, a 
„feketekezet“, amelynek látható célja Szi­
léziának Lengylországtól való elcsatolása 
volt. Ezzel a lengyel kormány újabb bizo­
nyítékát kapta annak, hogy „hü szövetsé­
gese“: Németország milyen komolyan gon­
dolja a tíz évre szóló barátsági szerződés 
feltételeinek betartását.

Ugyancsak varsói jelentés számol be ar­
ról, hogy de Valentino, Olaszország uj 
varsói nagykövete tegnap az olasz kirá’y 
és etióp:ai császár nevében nyújtotta át 
megbízó levelét Mosciski köztársasági el­
nöknek. Mosciski válaszában csak felséges 
uralkodónak címezte az olasz királyt és

I kerülte úgy a császár, mint a király meg- 
' szólitást. Lengyelország ugyanis még nem 

ismerte el az olasz király ahessziniai csá­
szárságát.

A Népzövetség elé akarja vin­
ni a szudeta-németek ügyét 
Henlein

Londoni távirat szerint Henlein Konrád, 
a szudetanémetek vezére, Londonban kor­
mánykörökkel tárgyalt. Kijelentette, hogy 
a Népszövetség szeptemberi ülésszaka elé 
szeretné terjeszteni a csehországi németek 
ügyét. Nem kíván elszakadást Csehszlová­
kiától, de ugyanolyan jogokat követel a 
németek számára is, mint amilyeneket a 
csehek élveznek.

Angliával szemben az elmúlt év decembe­
rében vállalt kötelezettségeit, amelyek a 
földközitengeri biztonságra vonatkoznak.

Egyidejű moszkvai jelentés szerint a 
montreuxi konferenciával kapcsolatban az 
orosz lapok megállapítják az orosz állás­
pont sikerét, amely jobban szolgálja a bé­
két, mint bármely más tervezet. A szovje­
tek ezalkalommal is megmutatták, hogy a 
nemzetközi konferenciákat nem akarják 
felhasználni önző célokra, hanem csak a 
béke konszolidálásának célját tekintik.

Katonai lázadás Belgiumban 
Brüsszeli jelentés szerint Belgiumban a 

tegnapi nap folyamán szokatlanul súlyos 
esemény játszódott le. Devellooban három­
ezer katona tüntetést rendezett.

A katonák a szolgálati idő felemelé­
se elleni tiltakozásuk jeléül megta­
gadták az engedelmességet, majd 

megütköztek tisztjeikkel.
A tüntetők megfékezésére nagyobb csapa­
tokat vezényeltek Devellooba.

Negyedmillió munkás munkás 
lépett újra sztrájkba Francia- 
országban

Párizs, julius 22. Montbelliard és Bel­
fort környékén 250 ezer fémipari munkás 
sztrájkba lépett, mert nem tudtak mum-

A török távirati iroda jelentése szerint j kaadóikkal kollektiv szerződésben megál- 
Törökország teljes egészében fenntartja S lapodni.

láineveziélí a Palesztinába
HáülJeaíJlS asi§<$i vizsgálő- 

biz®iiság elsiöSáéi
Á Síéi folyamán alakul meg a bizoiiság

London, julius 22. Mint ismeretes, a pa- s semmilyen koncessziót tenni, 
leszíinai zavargások kitörése után az an- j Londoni jelentés szerint a hét folyamán 
goi kormány elhatározta, hogy királyi 
vizsgálóbizottságot fog Palesztinába kül­
deni az arab és zsidó panaszok kivizsgá­
lására. Az arabok azt követelték, hogy 
előbb szüntesse be a kormány a zsidó be­
vándorlást és azután küldje a vizsgálóbi- 

i zottságot. A londoni kormány ezzel szem- 
! ben többszörösen kijelentette, hogy mind- 
I addig nem küldi Palesztinába a bizottsá- 
j got, amíg helyre nem áll a teljes rend és 
\ nyugalom és az erőszaknak nem hajlandó 1

alakul meg a királyi vizsgálóbizottság, 
i ami annak a jele, hogy a kormány a pa- 
i lesztinai forrongások közeli megszünésé- 
! vei számol. Hir szerint a bizottság elnö­

kévé Lord Peelt nevezték ki, akiről any- 
nyit tudnak, hogy alapos ismerője a mu­
zulmán problémáknak. Palesztinái viszony­
latban nem ismerik Peel nevét és Így ko­
rai volna személyéhez bármilyen kombi­
nációt is fűzni.

Teledet és Guadalajáráf 
visszafoglalták a kor­

mánycsapatok
(Elsőoláali cikkünk folytatása)

Madrid, julius 22. (Rador.) A legújabb rá­
dió kormányközlemény rámutat arra, hogy 
Toledo a kormánycsapatok birtokában van. 
Számos zendülőtisztet tartóztattak le. A 
kormány repülői tevékenységének tulajdonít­
ható nagyrészt a város citadellájának elfog­
lalása, amely sokáig ellenállt. A közlemény 

I szerint Guadalajárát is elfoglalták a kor- 
\ mánycsapatok. A zendülők nagymennyiségű 

muníciót hagytak hátra. •
A zendülők kezében levő sevillai rádióállo­

más szerint ma három hadihajó bombázta 
Cadixet. A lázadók repülői viszonozták a tá­
madást és elsülyesztettek három hajót.

A belügyminisztérium ma este rádión át 
közölte, hogy Minorca szigeten a zendülö 
tisztek megadták magukat a kormánycsapa­
toknak. !
__ A kormánycsapatok teljesen meg­

semmisítettek egy lázadó csapatot

Bayonne, julius 22. Lanno tábornok, a lá­
zadók egyik parancsnoka tegnap beszédet 
tartott Sevillában. Kijelentette, hogy az el­
lenforradalmi mozgalom egyre nagyobb te­
ret hódit Badajoz tartományban. Bejelen- 

í tette továbbá, hogy

a lázadóknak egyik csapata, mely Se­
villából indult el, a kormánycsapatok tá­

madásának áldozatául esett.

De ók, a lázadás vezetői — úgymond — meg 
fogják tudni bosszulni magukat és rettenetes 
megtorlásokkal fognak felelni.

Nanger, julius 22. Miután a Donjaimé spa­
nyol hadihajó és két" ellenforradalmi repülő­
gép között tegnap lezajlott harc eredményte­
lenül végződött, Tangerben azt hiszik, hogy 
a lázadók be fognak hatolni a nemzetközi zó­
nába és az éjszaka folyamán bombázni fog­
ják a rcpülőáilomásokat. Tegnap éjszaka 
azonban nem történt semmilyen incidens. A 
tangeri konzulátusokat az angol, francia és 
olasz hadihajók csapatai őrizték, jeléül a 
tangeri zóna nemzetközi jellegének.

Maniu cenzurázatian vlnfl 
beszédét olvassák fel a nemzeti 

parasztpárt gyűlésein
Mihaleche hétfőn nyilatkozik a legutóbbi belpolitikai eseményekről

Szeptemberben kerül 
az es&uti’szeic esé Sielescu 

gyilkosainak pere
Bucuresti, julius 22. A vizsgálóbíró tovább 

nyomoz Mihail 'Stelescu meggyilkolása ügyé­
ben. Valószínű, hogy augusztus 1-ig a vizs­
gálatot befejezik és az őszi ülésszak első 
napjaiban az esküdtszék elé kerülhet a per.

Bucuresti, julius 22. A nemzeti parasztpárt 
muscelmegyei tagozata hétfőn Campulungban 
ülést tart, amelyen Mihalache expozét mond 
a politikai helyzetről. A nemzeti parasztpárt 
vezére — hir szerint — foglalkozni kíván a 
román belpolitika utóbbi alakulásának összes 
problémáival és ki fog térni a jobboldal né­
hány jellegzetes mgnyilatkozására is, úgy­
hogy beszéde elé politikai körökben általános 
érdeklődéssel tekintenek.

Dr Lupu és Virgil Madgearu, a nemzeti 
parasztpárt két vezetője befejezték külföldi 
kőrútjukat, amelynek célja a nyugati államok 
politikai vezetiönek informálása volt a ro­
mániai állapotokról. Az egyik jobboldali lap 
ebből az alkalomból élesen támadja Luput és 
Madgearut, akik a lap szerint áruba bocsá­
tották az országot a külföldi zsidóbarát po­
litikusok előtt.

Mig a párt regáti szárnyának egyrésze, 
Costachescu volt szenátusi elnökkel az élén, 
Maniu magatartásának tisztázását követeli, 
a transilvániai szervezetek nagy elánnal foly­
tatják a Maniu vinti beszéde értelmében meg­
kezdett akc'őt. Az elmúlt vasárnap a Banat 
260 községében tartottak gyűlést a nemzeti 
parasztpárt vezetői, mindenütt felolvasva 
Maniu vinti beszédét, amely a Patria szerint

nagy hatást gyakorolt a hallgatóságra. Lipo- 
ván Bocu Sever, a párt bánáti tagozatának 
elnöke beszélt nagy hallgatóság előtt. Éle­
sen bírálta a liberális kormány működését és 
rámutatott arra, hogy a terjedő anarchiát 
állami fórumok segítik elő.

Bucuresti, julius 22. A Gazeta című lap 
szerint nemzeti parasztpárti körökben alap­
talannak tartják azokat a verziókat, amelyek 
azt az impressziót keltik, mintha a nemzeti 
parasztpárt álláspontja megváltozott volna a 
jobb- és baloldali szélsőség irányában, külö­
nösen Lupu Párizsba való utazása után. Mi­
halache az első alkalmat meg fogja ragadni 
arra, hogy precizirozza a párt hivatalos ál­
láspontját, mely egyforma eréllyel lép fel 
mindenféle szélsőség ellen. Ugyancsak alap­
talannak mondják azt a verziót, mely szerint 
dr Lupu izolálva maradt volna a pártban a 
párizsi tevékenysége miatt és hasonlóan lég­
ből kapott koholmánynak minősitik azt a 
híresztelést, mintha Mihalache támogatná a 
román külpolitika irányvonalának megvál­
toztatására irányuló törekvéseket. A Gazeta 
szerint dr Lupunak a fővárosba való vissza- 

j térése siettetni fogja mindezen kérdések tel- 
í jes tisztázását és ekkor fog bebizonyosodni, 
I hogy milyen mértékben tekinthetők a fantá­

zia szüleményének ezek a verziók.

Kél repiilőszerencsétíen- 
ség egy napon Cseh­

szlovákiában
Prága, julius 22. (Rador). Egyheti cseh­

szlovákiai tartózkodás után az Alksins tá­
bornok vezetése alatti szovjet aviatika! dele­
gáció ma légi utón elutazott Prágából. A 
szovjetküldöttség résztvett a csehszlovák 
aviatika gyakorlatain, megtekintette a cseh 
aeronautika centrumait és töbp gyógyfürdő­
helyét.

Prága, julius 22. (Rador). Ma két repülő­
szerencsétlenség történt Csertszlovákiában. 
Prága mellett lezuhant egy katonai gép, a 
pilóta szörnyethalt. A Lufthansa egyik gépe 
útban Breslau felé Horice mellett zuhant la. 
A püóta és két utasa meghaltak.

A devizák átutalása után fizetendő jutalék 
terén uj rendszert vezetett be a Banca Na- 
tionala. A jövőben a jutalékot nemcsak a 
devizák hivatalos á;folyama, hanem a devi­
zafelár után is fizetni kell. Ez a rendszer 
újabb terhet jelent az importőrökre nézve.

FSATEBKITAS Könyv- ét. lapkiadó B. f- 
nyoatsá«« Cl aj, S trad a Bare« L. P*p
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